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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження зумовлюється тим, що сучасна світова зовнішня 

торгівля характеризується значними обсягами та динамізмом, що потребує 

переосмислення її сутності та ролі в нових умовах господарювання. Експортні 

операції є невід'ємною частиною зовнішньої торгівлі та  важливим джерелом 

надходжень для держави. Експорт відіграє значну роль у підвищенні 

економічного благополуччя нашої країни, покращення рівня життя та зміцненні 

позицій України у світовій торгівлі в умовах глобалізації. 

Теоретико-методологічні аспекти зовнішньоекономічної діяльності, до 

сфери якої входять експортні операції, розроблялися відомими вченими 

економістами-теоретиками, такими як Базилевич В. Д., Ігнатюк А.І., Ільїн В. В., 

Маслов А. О., Старостіна А. О., Чумаченко М. Г., Чухно А.А., Шегда А. В. та 

інші.  

Вагомий внесок у розвиток теорії і методології бухгалтерського обліку та 

аудиту експортних операцій здійснили такі вітчизняні науковці, як: Б. А.  

Засадний, Н.І. Дорош, Г.Ю. Коблянська, О.С. Гордополов, С.М. Домбровська, 

Л.О. Кадуріна, І.О. Красілич, В.М. Памуліва, Я.Д. Крупка, М.Д. Чирка,   Л.І. 

Бабій, Т.В. Бондар, І.А. Волкова, І.В. Жиглей, Л.І. Ірха, І. Киян,  Ю.А. 

Кузьмінський, Н.В. Федькевич. 

Загальні питання обліку експортних операцій розроблялися такими 

зарубіжними авторами, як Самуельсон П., Штерн Л., Роберт Н. Антоні, 

Хендриксен Е. С, Нідлз Б., Колдуел Д., Ларсон К. Д. та інші. Але питання обліку 

та аудиту експортних операцій підприємства потребують подальшого 

дослідження. 

Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних 

вчених, доцільно відзначити, що в умовах сьогодення питання бухгалтерського 

обліку та аудиту експортних операцій зумовлюють потребу в подальших 

наукових дослідженнях.  
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Метою роботи є систематизація та узагальнення теоретико-методичних 

засад обліку та аудиту експортних операцій на підприємствах і розробка 

рекомендацій щодо їх удосконалення. 

Завдання дослідження: 

- розглянути економічний зміст та сутність експортних операцій; 

- проаналізувати сучасний стан експортного потенціалу України; 

- розкрити нормативно-провове регулювання і порядок здійснення 

експортних операцій; 

- визначити методику обліку експортних операцій на підприємствах; 

- розкрити організацію обліку та відображення у фінансовій звітності 

експортних операцій; 

- встановити порядок оподаткування експортних операцій; 

- визначити проблеми обліку експортних операцій на підприємствах; 

- виокремити завдання, процедури, інформаційне забезпечення аудиту 

експортних операцій на підприємствах; 

- розкрити організацію аудиту експортних операцій на підприємствах; 

- навести процес узагальнення результатiв аудиту експортних операцiй 

підприємства та формування робочої документації. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, 

організаційних аспектів обліку та аудиту експортних операцій на підприємствах. 

Об’єктом дослідження є експортні операції підприємства. 

Інформаційною базою є нормативно-правові акти з питань організації і 

ведення бухгалтерського обліку та аудиту експортної діяльності, праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем бухгалтерського обліку, економічної 

теорії, маркетингу, права та менеджменту, зокрема, монографії, статті в 

періодичних виданнях науково-практичного характеру, матеріали міжнародних і 

всеукраїнських наукових та науково-практичних конференцій, статистичні 

матеріали Державної служби статистики України,  економічні огляди та 

аналітичні матеріали, фінансова звітність та аудиторський звіт ТОВ «Метінвест 

Холдинг», Інтернет-ресурси. 
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У процесі проведення дослідження було використано загальнонаукові 

методи пізнання (спостереження, порівняння, опитування, індукція та дедукція, 

аналіз та синтез) та спеціальні методи (економіко-статистичний, метод 

групування, графічний метод). 

Випускна кваліфікаційна робота магістра складається з вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  

У вступі обґрунтовано актуальність теми, рівень її розробки у наукових 

дослідженнях, мета роботи, завдання, об’єкт, предмет.  

У першому розділі розкрито економічну та облікову сутність експортних 

операцій та їх види, досліджено законодавчо-нормативне регулювання обліку та 

аудиту експортних операцій.  

У другому розділі висвітлюються питання організації обліку експортних 

операцій на підприємствах, методика та відображення експортних операцій у 

фінансовій звітності.   

Третій розділ присвячений методичним та організаційним аспектам аудиту 

експортних операцій, дослідженню процесу узагальнення результатiв аудиту 

експортних операцiй підприємстві. 

Загальний обсяг випускної кваліфікаційної роботи магістра становить 75 

сторінок друкованого тексту, робота включає 7 таблиць, 11 рисунків, 18 додатків  

та список використаних джерел з 92 найменувань. 
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РОЗДIЛ 1 ТЕОРЕТИЧНI ЗАСАДИ ОБЛIКУ ТА АУДИТУ ЕКСПОРТНИХ 

ОПЕРАЦIЙ ПIДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економiчний  змiст та сутність експортних операцiй 

Експорт відіграє значну роль у підвищенні економічного благополуччя 

нашої країни, покращення рівня життя та зміцненні позицій України у світовій 

торгівлі в умовах інтеграції та глобалізації. 

Експортні операції та вихід на міжнародний ринок є важливим етапом у 

розвитку підприємств та свідчать про їх успішність. Здійснення експортних 

операцій сприятиме зміцненню конкурентних переваг на вітчизняному та 

зарубіжному ринках збуту, підвищення якості продукції та диференціації 

асортименту продукції та послуг, нарощення збільшення обсягів виробництва 

задля досягнення ефекту масштабу для підприємства.   

Експортна діяльність досліджується вченими, аналітиками та підприємцями 

як одна з найвагоміших сфер діяльності. Визначенню сутності експорту, 

експортної діяльності та експортних операцій підприємств присвячено багато 

праць іноземних та вітчизняних дослідників. Ці категорії є складними та не є 

визначеними у повній мірі, тому у працях різних дослідників вживаються різні 

економічні категорії. У процесі визначення сутності експортної діяльності є 

важливим дослідження в економічній літературі та законодавчих актах змісту 

дефініцій «експортна діяльність» та «експорт», яке наведене у додатку Б. У 

додатку А наведений порівняльний аналіз визначень «експортна операція». 

Здійснений аналіз показав, що кожний підхід має свої особливості та може бути 

використаний з певними цілями.  

Найбільш деталізованим є підхід, що наводить Зінь Е. А.: операції з 

продажу товарів українськими суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності 

іноземним  суб'єктам господарської діяльності з вивезенням або без вивезення цих 

товарів або послуг за межі  митного кордону України, включаючи реекспорт 

товарів через митний кордон України [63]. Перевагами підходу є те, що процес 
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вивезення товарів та послуг може бути  з або без перетину митного кордону 

України, вказано мету здійснення операцій, включено такий спосіб реалізації 

операції як реекспорт товарів. 

Експортна операція являє собою комерційну діяльність, пов'язану з 

продажем і експортом товарів, робіт і послуг для передачі права власності на них 

іноземному контрагенту. 

Здійснивши аналіз іноземнихх та вітчизняних науковців, можна 

узагальнити, що експортна діяльність підприємства – це системний тривалий 

процес, що складається з певних послідовних етапів, до яких належить підготовка 

підприємства до здійснення експорту, адаптація товару до вимог потенційного 

ринку збуту та власне здійснення експорту, що несе за собою певні економічні 

наслідки. Тобто різниця полягає у тому що «експортна діяльність» є ширшим 

поняттям, що включає в себе ряд дій з виходу підприємства на зовнішній ринок, 

під «експортом» вчені розуміють лише операцію з продажу товарів, робіт чи 

послуг та доставки іноземному суб’єкту.  

Згідно зі статтею 1 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність» 

експорт (експорт товарів) - продаж товарів українськими суб'єктами 

зовнішньоекономічної діяльності іноземним суб'єктам господарської діяльності (у 

тому числі з оплатою в негрошовій формі) з вивезенням або без вивезення цих 

товарів через митний кордон України, включаючи реекспорт товарів. При цьому 

термін реекспорт (реекспорт товарів) означає продаж іноземним суб'єктам 

господарської діяльності та вивезення за межі України товарів, що були раніше 

імпортовані на територію України [12].  

Порівнюючи визначення експортних опрацій Зінь Е.А. та  ст. 1 Закону «Про 

зовнішньоекономічну діяльність» поняття експорту та експортних операцій є 

тотожними.  

Митний кодекс України трактує експорт (остаточне вивезення) як митний 

режим, відповідно до якого українські товари випускаються для вільного обігу за 

межами митної території України без зобов’язань щодо їх зворотного ввезення 

[3]. Митний кодекс розглядає експорт не як операцію продажу, а як випуск 
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товарів для вільного обігу, тобто отримання грошової винагороди за випуск цих 

товарів не визначене, тому трактування даного поняття включає здійснення 

експорту товарів на безоплатній основі.  

В умовах зовнішньоекономічної діяльності існують наступні види 

експортних операцій: 

-     експорт товару за наявні грошові кошти; 

-     експорт товару в межах державного або комерційного кредиту, або за 

рахунок відстрочки платежу; 

-     експорт товару на умовах консигнаційної угоди; 

-     експорт товару на умовах бартерної угоди; 

-     експорт товару в рахунок надання допомоги [67]. 

Крім товарів можливий ще експорт робіт (наприклад, будівництво об'єктів 

за кордоном) та експорт послуг (технічні послуги, навчання фахівців і т.п.). 

Експорт робіт, послуг класифікується як експорт капіталу, тобто як 

вивезення за межі України капіталу в будь-якій формі з метою отримання 

прибутку від виробничої та інших форм господарської діяльності. 

Юридична особа може експортувати товари за наступних умов [48, с.81]: 

експортні операції повинні бути передбачені її статутними документами; договір 

на експорт товарів повинен складатися відповідно до вимог; при визначенні 

предмету експортного контракту слід враховувати обмеження, квоти та 

ліцензування, передбачені законодавством України. 

Перед початком експортної діяльності потенційному експортеру необхідно 

здійснити маркетингове дослідження, що включає аналіз ринку збуту, визначення 

зовнішніх та внутрішніх факторів впливу, основних конкурентів, їхніх 

конкурентних переваг, здійснення SWOT-аналізу, обрати митний режим, 

здійснення тактичного та стратегічного планування, здійснення рекламних 

заходів, аналіз та сегментація потенційних споживачів, підготовка 

зовнішньоекономічного контракту, у якому обов’язково фіксуються умови 

поставки товару чи послуг згідно з Міжнародними правилами   INCOTERMS, 

також важливо звертати увагу на валюту розрахунків між сторонами та банківські 
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реквізити, задля уникнення невідповідностей та питань від банку при зарахуванні 

валюти на рахунок підприємства-експортера. Під час укладення 

зовнішньоекономічних контрактів існують пені ризики для підприємства, серед 

яких є обрання змісту, характеру та предмету контракту, які мають бути 

ідентично відображені у митній декларації та відповідати фактично наданим 

послугам чи виконанню робіт, за результатом здійснення яких складаються акти 

наданих послуг/виконаних робіт; ризики пов’язані з неправильними зазначенням 

якісних та кількісних характеристик товару/послуги та невірне вартісне 

оцінювання угоди, ризик укладення договору з недобросовісним замовником, 

який не виконуватиме взяті на себе зобов’язання, цей ризик характерний для 

експорту, оскільки експортні операцію перебувають під валютним контролем, 

тому вчасна оплата може спричинити додаткові витрати для експортера у вигляді 

пені. Визначені попередні дії передбачають виникнення витрат, які будуть 

відноситись до господарських витрат, що пов’язані з експортною діяльністю. 

Очевидно, що витрат на початковому етапі будуть вищими, залежатимуть від 

способу виходу на зовнішній ринок, тобто чи залучатимуться торгові 

посередники чи спеціалізовані фірми. За умови комплексного підходу до процесу 

управління підприємством існує необхідність визначення місця витрат, 

пов’язаних з експортом у системі управління підприємством, що відображено у 

додатку В. 

Класифікацію експортних операцій зображено у додатку Г. 

У міжнародній практиці використовуються два способи здійснення 

експорту, які відображені на рис. 1.1. Обирати той чи інший спосіб необхідно 

відповідно до оцінки своїх можливостей, визначивши на якому етапі життєвого 

циклу знаходиться товар чи послуга, відповідно до того, де знаходяться виробничі 

потужності та які економічні вигоди планує отримати підприємство від 

здійснення експортної діяльності. Спосіб експорту обирається на підготовчому 

етапі здійснення діяльності та має бути визначений під час планування 

керівництвом підприємства.  
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Рис. 1.1 Способи здійснення експорту, які відображені на  

Джерело: складено автором 

Отже, для повного висвітлення сутності експортних операцій, необхідно 

розглядати цю економічну категорію з наукової та нормативно-правової сторін. 

1.2. Сучасний стан експортного потенціалу України 

Одним із пріоритетних напрямків розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності є зміцнення економічних взаємовідносин між іноземними країнами на 

основі розширення експортного потенціалу України, що є важливим в сучасному 

світовому економічному просторі. 

На сучасному етапі розвитку країни Європи та США стають пріоритетними 

об'єктами зовнішньоекономічних зв'язків. Проте в контексті процесу глобалізації 

світової економіки існує потреба у всебічному аналізі експортних можливостей 

регіонів України, виборі підприємством оптимальної маркетингової стратегії для 

виходу на міжнародні ринки.  

У теперішніх умовах найбільш пріоритетними напрямками розвитку 

економіки нашої країни є прискорення розвитку експортної діяльності, розвиток 

взаємовигідних відносин із іноземними партнерами, які повинні базуватися на 

зростаючому експортному потенціалі. Покращення експортного потенціалу 

Прямий експорт

Здійснення операцій 
безпосередньо між 

виробником та споживачем

Через власну юридичну 
особу або представництво 

іноземного суб'єкта 
господарювання

Якщо частка експорту є 
значною, експортні операції 

здійснюються регулярно

Товари/послуги є 
конкурентспроможними

Непрямий експорт

Відбувається через 
посередників

Відносно швидший та 
дешевний спосіб, нижчі 

витрати на освоєння ринку

Невеликі обсяги 
воробництва

Нижча маржа прибутку
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можливе за рахунок здійснення низки заходів, що спрямовані на  оновлення та 

модернізацію виробничих потужностей та адаптації стандартів якості до вимог 

країн-імпортерів відповідного типу продукту.  

Україна поступово входить у систему міжнародних економічних відносин, 

тому процеси, які проходять світовій економіці відбиваються на національній, у 

тому числі й економічні кризи та скорочення обсягів світової торгівлі, пов’язані з 

пандемією covid-19. Входячи на зовнішній ринок, підприємство зустрічається з 

новими вимогами щодо своєї діяльності, що стимулює її здійснювати покращення 

технічних, якісних та кількісних параметрів виробництва, підвищення 

продуктивності на підприємстві та якості його продукції. Виконання та 

дотримання цих умов можливе за умови ефективного використання методів та 

форм міжнародних економічних відносин. Тому вихід підприємства на зовнішній 

ринок є стимулюючим фактором його розвитку. 

Основою зовнішньоекономічної діяльності країни є її зовнішня торгівля, яка 

здійснюється за двома основними формами: експортом та імпортом. Основні 

важелі впливу експорту на зовнішньоекономічну діяльність країни в рамках 

міжнародного поділу праці проявляються через просування 

конкурентоспроможної продукції, робіт та послуг на зовнішні ринки; отримання 

доходів в іноземній валюті, необхідних для вдосконалення та оновлення 

виробничих потужностей, використання сучасних технічних, технологічних та 

управлінських винаходів та ідей. Раціональне співвідношення експорту та імпорту 

може сприяти створенню позитивного платіжного балансу держави. 

Інтенсифікація процесу змін у напрямках зовнішньоекономічної діяльності на 

сучасному етапі розвитку української економіки вимагає ретельного вивчення 

проблем та перспектив розвитку експортного потенціалу.  

Відповідно до тлумачення дослідниці процесу формування та використання 

експортного потенціалу Т.М. Мельник, експорт є важливим чинником, що 

впливає на економічне зростання країни та її інтеграцію у світову економіку, і в 

таких умовах набуває ознак потенціалу [73, c.242]. Під поняттям «потенціал» 

розглядаються сильні сторони та можливості. Відповідно до визначення, 
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наведеного в Економічному словнику, потенціал являє собою поєднання 

економічних можливостей держави, які можуть бути використані для потреб 

суспільства (виробництва, оборони тощо),  відображає економічну могутність 

країни, рівень розвитку продуктивних сил, суму національного багатства, 

можливість їх зростання [60,с.244].  

Експорт є пріоритетним напрямом у зовнішньоекономічній політиці країни. 

Визначальна роль експорту у впровадженні зовнішньоекономічної політики 

країни в міжнародному поділі праці та системі економічних відносин 

визначається через постачання конкурентоспроможної продукції та послуг; 

можливість отримання іноземної валюти, необхідної для модернізації та 

реструктуризації економіки на основі новітніх технологій та видів обладнання, 

оплати імпорту товарів, на виготовлення яких держава не має достатніх ресурсів 

та сприятливих умов; через досягнення позитивного значення платіжного балансу 

країни.  

Задля покращення експортного потенціалу України слід приділити увагу 

експортного потенціалу кожного регіону, виділити передумови їх становлення та 

розширення.  Для цього необхідно врахувати наступні моменти: забезпечення 

сталого та ефективного розвитку економічної системи в структурі світових 

економічних відносин та визначення пріоритетів розвитку експортного комплексу 

території для прискорення реконструкції національної економіки; з'ясування 

ступеня впливу макроекономічної та структурної політики держави на стан 

експортної бази; проведення взаємозалежного аналізу зовнішньоекономічних 

зв'язків з можливостями експортного виробництва; визначення макроекономічної 

ефективності функціонування експортоорієнтованої продукції на рівні 

економічного комплексу; оцінка можливих змін рівня економічної безпеки країни 

у процесі розвитку її зовнішньоекономічної діяльності. 

Формування та реалізація експортного потенціалу обов'язково  пов'язані з 

інтеграційними та глобалізаційними процесами в економіці, що відбуваються 

сьогодні. Для розвитку світової економіки характерним є інтеграція національних 

ринків у світову торгівлю.  
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При здійсненні зовнішньої торгівлі важливу роль відіграє угода про зону 

вільної торгівлі між країною-експортером та країною-імпортером. У результаті 

угод про зону вільної торгівлі передбачається створити більш сприятливі умови 

для зовнішньої торгівлі та економічного співробітництва з певними країнами або 

групами країн, і в результаті це є ефективним інструментом для збільшення 

обсягів експорту шляхом спрощення порядок доступу товарів або послуг на 

зарубіжні ринки.  

Таблиця 1.1 

Загальний обсяг експорту України 

  

Експорт (млн.дол. США  ) 
Exports (mln. USD) 

2018 2019 2020 
        
Усього 57280,9 64050,3 59367,9 

(товари і послуги)       
з них       
країни ЄС (28) 23100,1 24164,7 22085,2 

Товари 47335,0 50054,6 49191,8 
з них       
країни ЄС (28) 20157,0 20750,7 18604,9 

Послуги 11637,9 15628,9 11521,2 
з них       
країни ЄС (28) 3979,9 4469,0 4461,1 
Джерело: складено за [85] 

У табл. 1.1 наведено загальні показники експорту України. У період 2018-

2019 років відбувалося зростання експорту, у 2018 він зріс на 8,9%, у 2019 - на 

11,8%. У 2020 році відбувалося скорочення обсягів експорту на 7,3%. Ці процеси 

пов'язані з пандемією Covid-19, що вплинуло на загальносвітовий товарооборот. 

Коефіцієнт покриття експортом імпорту у період 2018-2020 років зростає (2018 - 

0,9; 2019 - 0,95; 2020 -  0,99). У 2020 році обсяг експорту майже покривав обсяг 

імпорту. Динаміка експорту з країнами ЄС аналогічна до загальної динаміки 

експорту, тобто також бачимо скорочення. У загальній структурі експорту 

експорт з країнами ЄС у 2020 році складає 37,2%. Якщо аналізувати експорт за 
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товарами та послугами, то бачимо, що у 2019 році відбувалося значною мірою 

збільшення обсягів експорту послуг - на 34,3%. У 2020 відбулося скорочення 

більшою мірою за рахунок скорочення експорту послуг - на 26,3%, а товарів - 

лише на 1,7%. Експорт товарів є більшим, ніж експорт послуг, у 2020 році 

розподіл у відсотках 82% і 18%. Також у 2020 році скоротилась кількість 

підприємств, що здійснюють експорт товарів - на 67 од, проте зросла кількість 

країн-партнерів - на 8 країн. Щодо експорту послуг то тут ситуація є 

протилежною: кількість підприємств зросла - на 602 од, кількість країн-партнерів 

скоротилась - на 5 країн. Подивившись на коефіцієнт покриття експортом 

імпорту, можемо сказати, що експорт послуг переважає імпорт послуг вдвічі, а 

експорт товарів є меншим за імпорт товарів. Більш деталізовані показники 

експорту можна побачити у додатку Д. 

У додатку Е відображена географічна структура експорту товарів. На рис. 

1.2 наведені основні країни-партнери в експорті товарів у 2019–2020 роках. 

Найбільший обсяг експорту  товарів припадає на Китай, Польщу, російську 

федерацію, Туреччину, Німеччину, Індію та Італію.  

  
Рис. 1.2 Основні країни-партнери в експорті товарів у 2019–2020 роках 

Джерело: складено за [85] 
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 На рис. 1.3 наведена товарна структура експорту у 2019–2020 роках. 

Найбільшу питому вагу серед експорту товарів складають зернові культури 

19,1%, чорні метали – 15,6 %, жири та олії тваринного та рослинного походження 

– 11,7%. У 2020 році зріс експорт жирів та олії, руди, шлаків та золи. 

 
Рис. 1.3 Товарна структура експорту у 2019–2020 роках 

Джерело: складено за [85] 

Обсяги експорту товарів за регіонами та питому вагу окремих регіонів у 

загальному експорті товарів у 2020 році наведено у додатках Ж-З. Найбільші 

обсяги експорту припадають на м. Київ – 25,3%, Дніпропетровську область – 

15,4%, Донецьку область – 8% у 2020 році. У додатку З бачимо питому вагу 

окремих регіонів у загальному експорті товарів у 2020 році. У 2020 році у 

більшості областей України відбувалося скорочення обсягів експорту товарів, 

крім Київської (1%), Кіровоградської (29,1%), Львівської (5,5%), Миколаївської 

(4,5%), Полтавської (10,2%), Рівненської (6,7%), Сумської (10,3%), 

Тернопільської (3,2%), Харківської (4%), Херсонської (4,7%), Хмельницької 

(3,3%), Чернігівської (10,4%).  

Розподіл експорту товарів за видами їх транспортування у 2019–2020 роках 

відображено у додатку И. Ключову роль у експорті товарів відіграються морські 
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шляхи, що становить 62,9% експорту товарів. Найбільше товарів вивозиться за 

межі країни морським судном, що становить 53,6% експорту товарів. Наразі у 

зв’язку з цим український експорт опинився у досить скрутному становищі, з 

початком війни морські порти закрились, а експортні можливості впали більше, 

ніж вполовину. Відновлення роботи портів є критично важливою умовою запуску 

української економіки. Обсяги перевезень через наземний кордон зростають, 

проте наземні перевезення не альтернативою морським, тому що європейська 

інфраструктура відрізняється від українських залізничних шляхів, нестача 

перевантажувальних пунктів, вагонів та локомотивів. У подальшому можлива 

переорієнтація експорту від сировинних товарів до переробки її на території 

України, що стимулюватиме внутрішнє виробництво та певна зміна логістичних 

напрямів. 

У 2021р. експорт товарів становив 68089,3 млн.дол. США, або 138,4% 

порівняно із 2020р. Такий показник є найбільшим з 2012 року. Зростання 

експорту товарів відбувалось завдяки високим цінам на сировину. Обсяг експорту 

в 2021 році збільшився на 38% - до $68,2 млрд. В 2020 році зниження споживання 

призвело до зупинки виробництва і меншого споживання сировини. Коефіцієнт 

покриття експортом імпорту становив 0,94 (у 2020р. – 0,91). 

Зовнішньоторговельні операції проводились із партнерами із 235 країн світу. За 

групами товарів, в 2021 році найбільшу частку в експорті займали чорні метали., 

які мали найбільший приріст вартості, її обсяг виріс на 81% порівняно з 2020 

роком. Всі товарні групи експорту додали у вартості, пов'язано із ростом вартості 

сировини та загальносвітовою інфляцією в 2021 році. Крім чорних металів, 

найбільший приріст показали металеві руди: $7,1 млрд, плюс 61% порівняно із 

2020 роком. При тому, обсяг експорту у тонах в 2021 році скоротився. Також 

великий приріст у вартості показали експорт обробленої деревини та меблів. 

Плюс 43% та 40% відповідно. Якщо дивитись по конкретних товарних позиціях, 

то згідно з українським класифікатором товарів зовнішньо економічної діяльності   

- найдорожчим експортним товаром України в 2021 році була залізна руда.  
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У додатку К наведено ТОП-10 позицій українського експорту в 2021 році в 

грошовому вимірі. Найбільшими експортерами цієї сировини з України є 

Метінвест та Ferrexpo. Друга позиція експорту за вартістю – соняшникова олія. 

Україна є найбільшим в світі експортером цієї продукції. Найбільшим 

переробником і експортером соняшникової олії є агрохолдинг Kernel. Наступні 

позиції – кукурудза та пшениця. Їх найбільшими експортерами є той же Kernel, 

Нібулон та міжнародні корпорації: китайська COFCO, американські Bunge та 

Cargill. Наступні три позиції займають металургійні напівфабрикати, які 

експортують переважно Метінвест та "АреселорМіттал Кривий Ріг" (АМКР).  

 
Рис. 1.4 Структура експорту товарів у 2021 році 

 Джерело: складено на основі [83] 

Економіка України залишається сировино-орієнтованою. Країна продовжує 

продавати за кордон продукцію з малим рівнем переробки. В основному, це 

залізна руда, аграрна продукція та металургійні напівфабрикати.  

У структурі експорту послуг переважають послуги з трубопровідного 

транспорту. У 2020 році було скорочення обсягів цих послуг  на 16,6%. Друге 

місце у структурі займають ком’ютерні послуги. Дана сфера стрімко 

розвивається, тому у 2020 році відбувалося нарощення обсягів експорту цих 

послуг 7,3%.  Також в українському експорті послуг важливу роль відіграють 

послуги для переробки товарів з метою реалізації за кордоном, послуги 
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повітряного транспорту, професійні та консалтингові послуги, інформаційні 

послуги, послуги морського транспорту. 

 
Рис. 1.5 Структура експорту послуг у 2019–2020 роках 

 Джерело: складено за [85] 

 
Рис. 1.6 Основні країни-партнери в експорті послуг у 2019–2020 роках 

 Джерело: складено за [85] 
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У додатку З наведено питому вага окремих регіонів у загальному експорті 

послуг у 2020р.  

У 2021р. експорт послуг становив 13156,5 млн.дол.  або 114,2% порівняно із  

2020р. Коефіцієнт покриття експортом імпорту склав 1,73 (у 2020р. – 2,02). 

Зовнішньоторговельні операції проводились із партнерами із 220 країн світу. 

Україна стабільно входить до п’ятірки провідних світових експортерів 

зернових і зернобобових. За результатами 2020/2021 маркетингового року експорт 

зернових і зернобобових та продуктів їх переробки склав 44,9 млн тонн. Зокрема, 

експортовано 16,6 млн тонн пшениці, 4,2 млн тонн ячменю, 18,4 тис. тонн жита, 

23,1 млн тонн кукурудзи, а також 126,9 тис. тонн борошна. Важливість ролі 

України особливо виявилася під час пандемії COVID-19, коли було зруйновано 

глобальні ланцюги постачання товарів. Україна продовжила виконувати свої 

зобов'язання та істотно сприяла продовольчій безпеці своїх партнерів на 

Близькому Сході, в Європі, Південно-Східній Азії та Північній Африці.  

Воєнні дії, що ведуться рф на території України, вкрай негативно вплинуть 

на функціонування продовольчих систем; очікуються, зокрема, такі їх наслідки: 

- порушення цілісних ланцюгів постачання продукції сільського 

господарства та харчових продуктів (від первинного виробництва до 

реалізації продукції споживачеві), а також діяльності щодо створення 

доданої вартості в АПК, пов’язаної із виробництвом, переробленням, 

розподілом, споживанням й утилізацією харчових продуктів; 

- зрив посівної кампанії, що є особливо загрозливим, зважаючи на високі 

світові ціни на газ і, відповідно, міндобрива. Активні бойові дії наразі 

відбуваються в тих областях, де вирощують більшу частину пшениці — 

Харківській, Одеській, Запорізькій. Сукупно це призведе до зменшення 

врожайності, зборів і експорту зернових; 

- ускладнений експорт української продукції на зовнішні ринки через 

блокування портів України з боку РФ (60 % сільськогосподарської 
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продукції України експортується морем), що негативно вплине 

насамперед на країни, які залежать від імпорту харчової продукції. 

У подальшому очікується поглиблення співпраці з країнами ЄС та США у 

сфері експорту. Відкриваються перспективи виходу на ринок Великої Британії 

для національних товаровиробників, а також нарощення обсягів збуту за 

товарними позиціями, які вже існували на ринку. Велика Британія зменшує ставки 

мита до 0% для українських виробників. Зокрема, скасовано тарифи на ячмінь, 

мед, консервовані помідори та курятину. Найбільшим попитом у Великій Британії 

користуються українське молоко, курятина, мед та равлики, про що свідчать дані 

Держпродспоживслужби. Також  європейська комісія запропонувала призупинити 

на рік дію усіх імпортних мит і квот на український експорт. Це допоможе 

українським підприємствам швидше налагодити логістику. А ЄС отримає більшу 

пропозицію товарів, що буде стримувати ціни, які зростають на тлі дестабілізації 

ринків через війну. Це рішення стосується максимум 1/10 номенклатури товарів, 

тоді як 90% всіх товарів торгувались без мита в межах Угоди про асоціацію. 

1.3. Нормативно-правове регулювання і порядок здiйснення 

експортної діяльності 

Здійснення експортних операцій на Україні регулюється Конституцією 

України, Законами України; Указами Президента України; Постановами Кабінету 

Міністрів України; Положеннями Міністерства економіки України, Міністерства 

Фінансів України, інших міністерств і відомств, що регулюють окремі питання 

тарифного і нетарифного характеру; угодами, укладеними Україною з іншими 

державами і іншими законодавчими актами України. 

Відповідно до ст. 18 Конституції України [1] «зовнішньополітична 

діяльність України спрямована на забезпечення її національних інтересів і 

безпеки шляхом підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з 

членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами і 

нормами міжнародного права». В той же час статтею 17 цієї Конституції на 

державу покладається така функція, як забезпечення економічної безпеки 
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України. Отже, найвищий Закон України акцентує увагу на першочерговості 

відстоювання національних інтересів у зовнішньоекономічній діяльності. Тобто 

цей принцип повинен поширюватися на законодавчо-нормативні акти, що 

регулюють зовнішньоекономічні операції, зокрема експортні, українських 

суб’єктів господарської діяльності. 

Основою регулювання діяльності підприємств на зовнішніх ринках є:   

- Закон “Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16.04.1991 р. № 959; 

- Митний кодекс України: Закон від 13.03.2012 № 4495-VI (МКУ);  

- Податковий кодекс України: Закон № 2755-VI від 02.12.2010 р. (ПКУ). 

У додатку Л узагальнено нормативно-правову базу регулювання експортних 

операцій підприємства. 

Закон "Про зовнішньоекономічну діяльність" дає визначення основних 

термінів, що застосовуваються у практиці зовнішньоекономічної діяльності; 

закріплює основні принципи і правила здійснення зовнішньоекономічної 

діяльності; визначає коло суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, їх права та 

обов'язки; надає перелік можливих видів зовнішньоекономічної діяльності; 

законодавчо закріплює регулювання зовнішньоекономічної діяльності; регулює 

економічні відносини України з іншими державами та міжнародними 

міжурядовими організаціями; захищає права та інтереси держави і суб'єктів 

зовнішньоекономічної діяльності; зумовлює відповідальність України як держави 

і суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності при порушенні ними Законів України 

чи обов'язків, пов'язаних з виконанням контракту, а також визначає застосовувані 

до них санкції [12]. 

Необхідною умовою перетинання митного кордону України при експорті 

продукції є виконання митних формальностей, порядок здійснення яких 

регулюється Законом України “Про митний тариф”, а також МКУ [3; 14]. 

Згідно з законом “Про митний тариф” митний тариф України є невід’ємною 

частиною цього Закону та містить перелік ставок загальнодержавного податку - 

ввізного мита на товари, що ввозяться на митну територію України і 

систематизовані згідно з Українською класифікацією товарів 
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зовнішньоекономічної діяльності, складеною на основі Гармонізованої системи 

опису та кодування товарів.  [14] 

Згідно Закону "Про зовнішньоекономічну діяльність" ліцензування 

експорту товарів запроваджується в Україні в разі: 

- значного порушення рівноваги щодо певних товарів на внутрішньому 

ринку, що мають вагоме значення для життєдіяльності в Україні, особливо 

сільськогосподарської продукції, продуктів рибальства, продукції харчової 

промисловості та промислових товарів широкого вжитку першої 

необхідності або інших товарів. Таке ліцензування має тимчасовий характер 

і застосовується до моменту відновлення рівноваги щодо певних товарів на 

внутрішньому ринку; 

- необхідності забезпечення захисту життя, здоров'я людини, тварин або 

рослин, навколишнього природного середовища, громадської моралі, 

національного багатства художнього, історичного чи археологічного 

значення або захисту прав інтелектуальної власності, а також відповідно до 

вимог державної безпеки; 

- експорту золота та срібла, крім банківських металів; 

- необхідності застосування заходів щодо захисту вітчизняного 

товаровиробника в разі обмеження експорту вітчизняних матеріалів, 

необхідних для забезпечення достатньою кількістю таких матеріалів 

вітчизняної переробної промисловості протягом періодів, коли внутрішня 

ціна на такі матеріали тримається на рівні, нижчому за світову ціну, за 

умови впровадження Кабінетом Міністрів України плану стабілізації та за 

умови, що такі обмеження не повинні призводити до зростання експорту 

товарів такої галузі вітчизняної промисловості. Такі заходи застосовуються 

виключно на недискримінаційній основі; 

- необхідності забезпечення захисту патентів, торгових марок та авторських 

прав; 

- необхідності забезпечення виконання міжнародних договорів України. [12] 

Також в Україні забороняється: 
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- експорт з території України предметів, які становлять національне, 

історичне, археологічне або культурне надбання українського народу, що 

визначається згідно із законами України; 

- експорт природних ресурсів, які вичерпуються, якщо обмеження також 

застосовуються до внутрішнього споживання або виробництва; 

- експорт та імпорт товарів, які здійснюються з порушенням прав 

інтелектуальної власності; 

- експорт з території України товарів у межах виконання рішень Ради 

Безпеки Організації Об'єднаних Націй про застосування обмежень або 

ембарго на поставки товарів у відповідну державу [12]. 

Впровадження заборони експорту або імпорту з інших підстав можливо 

лише, якщо це дозволено міжнародними договорами, учасником яких є Україна. 

Перелік товарів, експорт (імпорт) яких через територію України забороняється, 

визначається виключно законами України [12]. 

У додатку М наведено Переліки товарів, на переміщення яких через митний 

кордон України у відповідному напрямку встановлено заборону. 

Наразі існують обмеження щодо експорту у зв’язку з дією воєнного стану, 

на час воєнного стану Уряд заборонив експорт: вівса; проса; гречки; цукру; солі; 

жита; великої рогатої худоби; м’яса та субпродуктів із ВРХ. 

Митне законодавство, основним документом якого є Митний кодекс 

України, представляє собою регулювання питань, що пов’язані зі встановленням 

митного статусу, підтвердженням походження, визначенням митної вартості, 

правилами ввезення/вивезення, порядком митного оформлення готової продукції, 

товарів, робіт, послуг, які є предметом зовнішньоекономічних контрактів, а також 

здійсненням митних платежів та відповідальності в сфері порушення митних 

правил [3]. 

Зовнішньоекономічна діяльність тісно пов’язана з операціями з іноземною 

валютою, тому необхідно звернути увагу на законодавство у цій сфері:  

- Закон “Про валюту і валютні операції” від 21.06.2018 р. № 2473 [11]; 
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- Положення про заходи захисту та визначення порядку здійснення окремих 

операцій в іноземній валюті, постанова Правління НБУ від 02.01.2019 р. № 

5 [41]. 

Відповідно до п. 2 розділу II Порядку обліку осіб, які здійснюють операції з 

товарами, затвердженого Наказом Міністерства фінансів України від 15.06.2015 

року № 552, особа, яка здійснює операції з товарами (або її представник, 

повноваження якого підтверджені довіреністю або письмовим договором між ним 

та особою, яку він представляє), для взяття на облік подає заяву про взяття на 

облік особи, яка здійснює операції з товарами, за формою № 1-ЗЕД. При взятті на 

облік особи, яка здійснює операції з товарами, їй присвоюється обліковий номер, 

що є дійсним на всій митній території України і фактично дає змогу здійснювати 

експортні операції з товарами. Тобто, для здійснення експортних операцій суб’єкт 

господарювання має пройти акредитацію в митних органах ДФС, що фактично 

полягає у підготовці заяви встановленої форми та поданні її до відповідної 

митниці [31]. 

Далі для організації експорту товару необхідно виконати такі дії (ч. 2 ст. 83 

МКУ): подати контролюючому органу необхідні документи на товари. Серед них 

можуть бути сертифікат якості товару. Для сільськогосподарської продукції 

(групи 1-25 УКТ ЗЕД) це ще й сертифікат походження товару (EUR-1), 

фітосанітарний сертифікат, карантинний сертифікат, міжнародний ветеринарний 

сертифікат; сплатити мито, якщо воно існує (бувають і безмитні режими). 

Дізнатися про експортні митні ставки, режими вільного експорту, експортний 

контроль можна, наприклад, за допомогою довідника на порталі QD Professional. 

Інформація доступна по кодам УКТ ЗЕД; у необхідних випадках отримати дозвіл 

(ліцензію) у Мінекономіки на проведення зовнішньоекономічної операції [3]. 

Крім того, експортеру важливо розуміти, що експорт товарів полягає не 

лише в транспортуванні товарів до інших країн, а й у входженні до іншого 

правового поля, адже поставки товарів здійснюються у правовому полі двох 

держав — країни експортера та країни імпортера. З огляду на це, експортер має 

враховувати норми законодавства країни, до якої планується здійснювати 

2573450750559397
DocuSign Envelope ID: 45A2E39C-7316-41E9-BEE2-DBE2ABD8594D



25 
 

 
 

експорт. Тут необхідно враховувати, що такі вимоги, як правило, відрізняються 

від встановлених у нашій державі, тож аналізу законодавства країни, до якої 

планується здійснення експорту, має бути приділено значну увагу. 

Отже, для правильної організації експортної діяльності експортеру 

необхідно не лише знати норми вітчизняного законодавства, що стосуються його 

товару, а й проаналізувати вимоги країни-імпортера, і вже, залежно від цього, 

організовувати свою діяльність. Крім вимог, законодавством країни-імпортера або 

міждержавною угодою можуть встановлюватися певні преференції. 

Підсумовуючи, на рис. 1.7 побудовано систему нормативно-правового 

забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств, що поєднує вказані 

види правового забезпечення. 

 
Рис. 1.7 Система нормативно-правового забезпечення 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств  

Джерело: складено на основі [49] 
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РОЗДIЛ 2 ОРГАНIЗАЦIЯ ТА МЕТОДИКА ОБЛІКУ ЕКСПОРТНИХ 

ОПЕРАЦIЙ ПIДПРИЄМСТВА 
  

2.1.   Методика обліку експортних операцій на підприємствах  

Система бухгалтерського облiку є основним джерелом iнформацiйного 

забезпечення,  прийняття  ефективних  управлiнських  рiшень  на підприємствах 

при здійсненні  експортних операцiй. 

Проблеми теорій i методологій бухгалтерського облiку та звітності 

зовнішньоекономічної  діяльності  розглядались  у  працях: Б. А.  Засадного, Г.Ю. 

Коблянської, О.С. Гордополова, С.М. Домбровської, Л.О. Кадуріної, І.О. 

Красілич, В.М. Памуліва, Я.Д. Крупки, М.Д. Чирки, В.О.   Новак, І.В. Смірнової, 

І.А. Волкова, І.В. Жиглей, Л.І. Ірхи, Ю.А. Кузьмінського, Н.В. Федькевича.  

На рис. 2.1 сформовано основні завданнями обліку експортних операцій. 

 
Рис. 2.1 Основні завданнями обліку експортних операцій 

Джерело: складено автором 

Для дослідження бухгалтерського обліку та аудиту експортних операцій на 

підприємствах обрано підприємство ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ». 

Метінвест – міжнародна вертикально інтегрована гірничо-металургійна 

група компаній. До структури групи входять видобувні й металургійні 

підприємства в Україні, Європі та США, а також мережа продажів у всіх 

основних регіонах світу. Група компаній контролює весь виробничий ланцюжок – 

формування достовірної інформації про реалізацію експортованих товарів

своєчасне виявлення і правильне визначення експортних операцій

формування достовірної інформації про стан розрахунків з іноземними
покупцями і посередниками

формування достовірної інформації про курсові різниці
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від видобутку руди та вугілля до виробництва напівфабрикатів і готової 

продукції.  

Керуюча компанія Групи Метінвест – ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ», 

дочірнє підприємство Metinvest B.V. (реєстраційний номер: 24321697; адреса: 

Gustav Mahlerplein 74 B, 1082MA Amsterdam, The Netherlands). Основні акціонери 

Metinvest B.V. – Групи SCM і СМАРТ-ХОЛДИНГ, що беруть участь в управлінні 

компанією на партнерських засадах. 

Керівництво активами групи здійснює керуюча компанія групи ТОВ 

«Метінвест Холдинг», яка здійснює єдине управління підприємствами вугільної, 

гірничорудної, коксохімічної, металургійної та трубної галузей. 

Товариство є юридичною особою, створеною за законодавством України, 

має вiдокремлене майна, поточнi та iншi рахунки в банкiвських установах, 

виступає в цивiльному обiгу вiд власного iменi. Товариство здiйснює свою 

дiяльнiсть в межах чинного законодавства  України, Статуту, а також внутрiшнiх 

положень та  iнструкцiй. 

Облікова інформація є основою для прийняття ефективних управлінських 

рішень у сфері здійснення експортної діяльності. Система управління експортною  

діяльністю підприємства є комплексом взаємопов’язаних елементів управління, 

на які покладено реалізацію цілей підприємства на зовнішніх ринках задля 

максимізації їхнього прибутку. Інформаційне забезпечення експортних оперцій, 

що формується в системі бухгалтерського обліку має значний вплив на якість і 

ефективність прийнятих управлінських рішень. На рис. 2.2 представлено 

взаємозв’язкок системи управління та підсистеми бухгалтерського обліку ТОВ 

«Метінвест Холдинг». 

На основі цієї моделі менеджменту ТОВ «Метінвест Холдинг» необхідно 

приймати рішення щодо об’єктів бухгалтерського обліку на основі інформації, яка 

опрацьована системою бухгалтерського обліку. Організаційну структуру 

управління експортною діяльністю впливає ряд факторів: розмір підприємства 

(мале, середнє, велике), яким способом здійснюється експорт, особливості товарів 

та послуг, обсяг виробництва чи надання послуг, диверсифікація товару/послуги, 
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діяльність підприємства за сегментами,  специфіка іноземних ринків, рівень 

конкуренції на них. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Взаємозв’язкок системи управління та підсистеми бухгалтерського 

обліку підприємств-експортерів 

Джерело: складено автором  

Процес реформування української економіки суттєво вплинув на 

необхідність створення нової методології бухгалтерського обліку, зокрема, обліку 

експортних операцій. Важливими в цьому відношенні є принципи, викладені в 

Законі «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні». На основі 

цих принципів формується концепція процесу реалізації та концепція визначення 

фінансових результатів експортних операцій. Концепція процесу реалізації 

визначає період, у який слід визнавати дохід, а також порядок визначення суми 

доходу від продажу. Концепція фінансових результатів полягає в порівнянні 

доходів та витрат за операціями. Визнання доходів має здійснюватися відповідно 

до принципу нарахування - доходи і витрати відображаються в бухгалтерському 

обліку та фінансовій звітності в момент їх виникнення, незалежно від дати 

надходження або сплати грошових коштів. В міжнародних стандартах 

бухгалтерського обліку також визначено принципи бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності.  В Концептуальній основі фінансової звітності та в МСБО 1 

Управлінські рішення в сфері 
експортної діяльності 

Об’єкти бухгалтерського обліку  

Формування інформаційного 
забезпечення експортних 

операцій 

Система управління 
експортною діяльністю 

Підсистема бухгалтерського 
обліку  
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«Подання фінансової звітності» є принцип нарахування в бухгалтерському обліку, 

який ґрунтується на тому, що суб'єкт господарювання визнає такі статті як активи, 

зобов'язання, власний капітал, дохід та витрати (елементи фінансової звітності) 

тоді, коли вони відповідають визначенням та критеріям визнання для цих 

елементів у Концептуальній основі [34; 35]. Проте наведений принцип у 

міжнародних та національних стандартах описується дещо по-різному, що може 

спричинити різне його розуміння підприємствами, які здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність, як наслідок облікова інформація може не 

відповідати всім якісним харакретистикам інформації, а саме зрозумілості, 

порівнюваності, оперативності та зіставності, які наведені в Концептуальній 

основі фінансової звітності. Відповідно до міжнародних стандартів принцип 

нарахування є ширшим поняттям, сфера його дії не лише доходи та витрати як в 

національних, а також активи, зобов’язання і власний капітал, оцінка яких також 

здійснюється за зазначеним принципом. Операції повинні бути відображені в 

обліку відповідно до їх сутності, а не юридичної форми. З огляду на це потрібно 

визначити критерій і основні принципи   визнання   доходу.    

Визнання доходів регулюється національними та міжнародними 

стандартами бухгалтерськго обліку, а саме   НП(С)БО   15 «Дохід», МСБО 18 

«Дохід», МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» [32; 36; 37]. 

НП(С)БО 15 визначає доходи як збільшення економічних вигод у вигляді 

надходження активів або зменшення зобов'язань, які призводять до зростання 

власного капіталу, за винятком зростання капіталу за рахунок внесків власників 

[32]. А МСБО 18 визначає доходи як валове надходження економічних вигід 

протягом періоду, що виникає в ході звичайної діяльності суб’єкта 

господарювання, коли власний капітал зростає в результаті цього надходження 

[36]. Бачимо, що МСБО 18 не враховує збільшення активу та зменшення 

зобов’язань, а лише розглядає зростання власного капіталу, що може вплинути на 

відображення експортних операцій. 
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Таблиця 2.1 

Умови визнання доходу 
 Умова визнання доходу з п. 8 НП(С)БО 

15 
Коли настає виконання 

 
 
1 

покупцеві передаються всі ризики та 
вигоди, які пов’язані з правом власності 
на продукцію (товари) 

 

визначається відповідно до базисної умови 
постачання Інкотермс у контракті, або іншими 
положенням контракту. Однак правила 
Інкотермс не регулюють момент переходу 
права власності. Ними встановлюється лише 
момент переходу ризиків по цим там іншим 
умовам поставки Інкотермс та розподіл 
обов’язків зі страхування та доставки товару 

2 
підприємство вже не здійснює 
управління та контроль над активом 

 

момент визначається договором. Це перехід 
права власності. Як правило, це момент 
фізичної передачі товару покупцеві чи його 
представнику (перевізнику). Така думка 
висловлюється у листі Мінфіну від 03.02.2007 
р. № 31-34000-20-10/4345. Також цей момент 
відповідає нормі ч. 1 ст. 334 ЦКУ: право 
власності на товар виникає з моменту 
передання майна, вручення його набувачеві або 
перевізнику. Первинні документи: коносамент, 
акт приймання-передачі, міжнародна 
автомобільна накладна (CMR) або будь-який 
інший аналогічний документ. Часто дата 
оформлення даних документів збігається з 
датою МД. Якщо у договорі взагалі нічого не 
зазначено, то застосовуємо ч. 1 ст. 334 ЦКУ, 
тобто дату передачі майна 

3 
сума доходу та виручки достовірно 
визначена 

виконується в момент підписання договору 
 

4 
існує впевненість, що в результаті 
операції відбудеться збільшення 
економічних вигод підприємством 
Джерело: складено на основі [5; 32; 84] 

Існують два можливих підходи щодо визнання суб’єктами господарювання 

доходу від експорту: на дату оформлення МД; на дату дотримання усіх умов 

визнання доходу за п. 8 НП(С)БО 15 «Дохід». 

Підхід, що передбачає в собі аналіз дотримання усіх умов визнання доходу  

і вимагає дослідження умов контракту та первинних документів по етапам руху 

товару від експортера до покупця є складнішим та більш правильним з точки зору 

методології. 

Датою визнання доходу треба вважати дату передачі ризиків і вигод – дату 
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за правилами Інкотермс, які визначені у договорі на поставку. При цьому дата 

передача ризиків і вигод може бути й після дати фізичної передачі товарів 

перевізнику. Наприклад, так відбувається в умовах групи D: DAP, DPU (в 

Інкотермс 2010 це DAP), DDP.  

Умова DAP (в Інкотермс 2020 – це DPU) в експортному контракті 

передбачає передачу ризиків щодо доставки товару у визначене місце, яке вже 

знаходиться за межами митної території України. Умова DDP взагалі передбачає 

доставку й передачу ризиків аж на складі покупця. За таких умов дата визнання 

доходу за п. 8 НП(С)БО 15 «Дохід» настає вже після дати оформлення МД. 

Як визначається момент передачі ризиків ілюструє таблиця 2.2. 

Таблиця 2.2 

Момент передачі ризиків по Інкотермс 2020 

Момент EXW FCA FAS FOB CFR CIF CIP CPT DAP 
DPU 
(DAP) DDP 

відвантаження 
товару з місця 
знаходження 
продавця +                     
передача на 
транспорт   +         + +       
доставка в порт     +                 
навантаження на 
судно       + + +           
доставка до місця 
призначення                 +     
розвантаження на 
місці призначення                   +   
доставка 
безпоседеньо до 
покупця                     + 

Джерело: складено на основі [44; 84] 

У додатку Н розкрито терміни Інкотермс 2020 та наведено особливості їх 

застосування. Умови поставок EXW , FCA, CPT, CIP, DAP, DPU і DDP 

застосовуються для будь-якого виду або видів транспорту. Умови поставок FAS, 

FOB, CFR і CIF застосовуються для для морського та внутрішнього водного 

транспорту. У додатку М наведено розшифрування згаданих вище умов поставок. 

Також дані умови поставки можна згрупувати за категоріями: Е – товар 
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передається на власному складі продавця, F – товар продається перевізникові, C - 

продавцю необхідно укласти договір перевезення, ризики втрати або ушкодження 

товару або додаткові витрати після відвантаження не є ризиками продавця, D - 

продавець несе всі витрати й ризики, пов’язані  з доставкою товару до пункту 

призначення. 

Облік та визнання доходів за національними та міжнародними стандартами 

мають спільні та відмінні риси. Умови визнання доходу від реалізації товарів та 

надання послуг за НП(С)БО 15 та МСБО 18 є схожими, але у міжнародних 

стандартах  не передбачено критерії невизнання доходу. Проте визнання доходу  

згідно МСФЗ 15 є більш розширеним та включає певні  етапи визнання доходів 

від договорів з клієнтами:  

1) визнання відповідного договору;  

2) визнання окремих зобов’язань щодо виконання договору;  

3) визначення ціни операції;  

4) розподіл ціни операції;  

5) визнання виручки в момент виконання або за ступенем виконання 

зобов’язань за договором [37]. 

Також згідно з МСФЗ 15 момент визнання виручки залежить не від 

переходу ризиків та вигід, а від переходу контролю. Порівнюючи МСФЗ 15 та 

НП(С)БО 15, то можна визначити проблемні аспекти національного стандарту, що 

в ньому немає вимог щодо документального підтвердження операцій;  не 

визначено порядок виконання зобов’язань підприємства щодо поставки товарів 

або наданні послуг клієнту відповідно до укладеного договору. Тоді підприємство 

мало б право на визнання доходу на основі виконання  підприємством своїх 

зобов’язань перед клієнтом згідно укладеним договором. 

НП(С)БО 15 передбачає визнання доходу від надання послуг залежно від зі 

ступеня завершеності операції з надання послуг на кінець звітного періоду та 

наводить порядок визначення ступеня завершеності операції з надання послуг. У 

разі неможливості достовірної оцінки результату операції, яка передбачає надання 

послуг, дохід визнається обсязі, що не перевищує визнані витрати, що підлягають 
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відшкодуванню.   

Відповідно до МСФЗ 15 визнання доходу протягом періоду здійснюється за 

двома методами: методом оцінки за результатом та методом оцінки за ресурсами. 

Метод оцінки за результатом полягає у визнанні доходу на основі оцінки вартості 

товарів або послуг, переданих (наданих) клієнту на кінець відповідного періоду 

по відношенню до решти товарів або послуг, які повинні бути передані (надані) за 

договором. Сутність методу оцінки за ресурсами полягає в тому, що дохід 

визнається на основі витрачених зусиль підприємства або використаних ресурсів, 

необхідних для виконання зобов’язань за договором по відношенню до 

очікуваного загального обсягу ресурсів, необхідного для виконання зобов’язань за 

договором [37]. 

Підсумувавши, МСФЗ 15 є зручним для використання обліковцями, так як 

містить практичний покроковий алгоритм дій для визнання доходу та зосереджує 

увагу на укладеному договорі та супровідних документах здійснених операцій, 

що свічать про виконання зобов’язань; містить особливості для різних видів 

діяльності.  

Щодо валютного контролю експортних операцій: 365 кал. днів – це 

граничний строк розрахунків за договором, тобто термін часу, за який має 

відбутися його закриття (п. 21 розділу ІІ постанови правління НБУ від 02.01.2019 

р. № 5) [41]. Вказаний строк не застосовується щодо операцій, які менші 400 тис. 

грн; обов'язкового продажу виручки експортерами по контрактах – немає. Вся 

виручка залишається на рахунку експортера (постанова правління НБУ від 

06.02.2019 р. № 35) [84]. 

При відображенні розрахунків за операціями з експорту на рахунках 

бухгалтерського обліку (якщо розрахунки здійснювались в іноземній валюті), 

іноземна валюта переводиться в національну, оскільки підприємства здійснюють 

облік та складають фінансову звітність у національній валюті України. 

Розрахунки в іноземній валюті відображаються в обліку через її 

перерахування в національну валюту. Такі вимоги викладені в НП(С)БО 21. 

Таким чином, відповідно до п. 5 НП(С)БО 21 операції в іноземній валюті при 
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первісному визнанні відображаються у валюті звітності (у гривнях) шляхом 

перерахунку суми в іноземній валюті на початок дня дати здійснення 

операцій[33]. 

Порядок відображення в бухгалтерському обліку експортних операцій 

залежить від того, що є першою подією – відвантаження товару або отримання 

попередньої оплати. 

Якщо першою подією є відвантаження продукції, то постачальник 

відображає дохід у розмірі вартості продукції, що продається, за офіційним 

курсом гривні до іноземної валюти НБУ на цю дату. Ця заборгованість є 

монетарною статтею, тому перераховується на дату балансу та/або на дату 

погашення покупцем-нерезидентом. Одночасно розраховуються курсові різниці, 

отримані при таких операціях. Вони можуть відображатися як у складі доходів 

(позитивна курсова різниця), так і у складі витрат (від’ємна курсова різниця). 

Згідно з НП(С)БО 21 Курсова різниця - різниця між  оцінками  однакової  

кількості одиниць іноземної валюти при різних валютних курсах [33]. 

Курсова різниця, що виникає при експортних операціях є операційною. 

Відповідно до Інструкції до Плану рахунків для обліку операційних курсових 

різниць використовують субрахунки 945 «Втрати від операційної курсової 

різниці» та 714 «Дохід від операційної курсової різниці». Розрахунок курсових 

різниць здійснють на дату балансу, залежно від того яку звітність подає 

підприємство річну чи проміжну. У разі подання річної фінансової звітності 

розрахунок здійснюється на дату балансу – 31.12, при поданні проміжної 

фінансової звітності також на дату балансу, оснонього дня кварталу – 31.03, 30.04, 

30.09, 31.12. 

Розрахунок курсової різниці здійснюється для експортних операцій за 

формулою: КР = ГО*(К1-К2), де К1 — курс НБУ на дату відвантаження чи дату 

балансу (залежно від того, яка подія сталася пізніше); К2 — курс НБУ на дату 

визначення курсової різниці (на дату балансу чи на дату розрахунків). 

НП(С)БО 21 передбачає визначення курсових різниць за монетарними 

статтями в іноземній валюті:  
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- на дату балансу;  

- на дату здійснення господарської операції в її межах або за всією статтею.  

Обліковою політикою має бути затверджений підхід до розрахунку: у межах 

операції чи за всією статтею. 

Курсові різниці спричиняють доходи чи витрати для підприємства. 

Об’єктом оподаткування податком на прибуток є прибуток із джерелом 

походження з України та за її межами, який визначається шляхом коригування 

(збільшення або зменшення) фінансового результату до оподаткування (прибутку 

або збитку), визначеного у фінансовій звітності підприємства відповідно до 

НП(С)БО або МСФЗ, на різниці, які виникають відповідно до ПКУ. Така норма 

передбачена п.п. 134.1.1 п. 134.1 ст. 134 розділу IІІ ПКУ. 

Проте нормами ПКУ не передбачено різниць для коригування фінансового 

результату до оподаткування на різниці по курсових різницях. Такі операції 

відображаються згідно з правилами бухгалтерського обліку при формуванні 

фінансового результату до оподаткування. 

У таблиці 2.3 наведено приклади бухгалтерських проведень ТОВ 

«Метінвест Холдинг», пов’язаних з курсовими різницями. 

Таблиця 2.3 

Приклади бухгалтерських проведень, пов’язаних з курсовими різницями 

№ Зміст господарської операції Курс для розрахунку Дт Кт 
1 Відвантажено товар/надано 

послуги клієнту-нерезиденту 
Курс НБУ на дату 
відвантаження/отримання послуг 
клієнтом 

362 702 

2 Відображення доходів від  
курсової різниці на дату балансу 

Курс НБУ на дату балансу є 
більшим від курсу НБУ на дату 
експортної операції  

362 714 

3 Відображення вират від  
курсових різниць на дату балансу 

Курс НБУ на дату балансу є 
меншим за курс НБУ на дату 
експортної операії  

945 362 

4 Отримано оплату від покупця Курс НБУ на дату оплати 312 362 

5 Відображено доходи від курсової 
різниці на дату оплати 

Курс НБУ на дату оплати є більшим 
за курс НБУ на дату балансу  

362 714 

6 Відображено витрати від  
курсової різниці на дату оплати 

Курс НБУ на дату оплати є меншим 
за курс НБУ на дату балансу  

945 362 

Джерело: складено автором 

Піддприємства, що складають звітність за міжнародними стандартами для 
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відображення в обліку валютних операцій використовують МСБО 21 «Вплив змін 

валютних курсів». 

Згідно з МСБО 21, курсова різниця – це різниця, що є наслідком 

переведення кількості одиниць однієї валюти в іншу валюту за різними 

валютними курсами [38]. 

У МСБО 21 виділено три види валют: функціональну – основну валюту 

економічного середовища суб’єкта господарювання, іноземну – валюту, відмінну 

від функціональної валюти, та валюту представлення, в якій сформована 

фінансова звітність. Міжнародний стандарт передбачає фактори, які підприємство 

має врахувати за самостійного вибору функціональної валюти, які дають змогу 

достовірно відобразити вплив операцій, умов та фактів господарської діяльності. 

Кожну з вибраних валют підприємства повинні відобразити в обліковій політиці. 

Якщо підприємство має зарубіжні підрозділи, функціональні валюти та валюти 

звітності яких відрізняються, то в обліковій політиці має бути розкрито 

інформацію щодо валюти звітності та обґрунтовано таке рішення на основі 

критеріїв, передбачених у стандарті [53]. НП(С)БО 21 передбачено лише валюту 

звітності та відмінну від неї іноземну валюту, у якій можуть здійснюватись 

господарські операції, перерахування всіх операцій у валюту звітності залезпечує 

виконання такого принципу бухгалтерського обліку як єдиний грошовий 

вимірник. 

Ще одна відмінність між згаданими вище стандартами полягає у визначенні 

підходу до використання валютного курсу. Міжнародний стандарт не регулює 

дане питання, тому підприємствам необхідно визначити та затвердити обраний 

підхід самостійно в обліковій політиці. МСБО 21 пропонує використовувати для 

перерахунку статей курс, який точніше наближається до фактичного курсу на 

дату операції. Застосовувати середній курс не прийнятно, якщо на ринку присутні 

значні коливання валютних курсів. За національним стандартом взагалі не 

передбачено застосування середнього курсу, НП(С)БО 21 дає чіткі вказівки до 

затосування офіційного курсу національної валюти до іноземних, встановленого 

НБУ. Також міжнадний стандарт не класифікує курсові різниці на відміну від 
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національного. 

Якщо перша подія – передоплата, то на момент її отримання, постачальник 

не відображає дохід від такої операції. Заборгованість перед покупцем-

нерезидентом не перераховується на дату балансу, оскільки така заборгованість 

належить до немонетарних статей. 

Експорт послуг відрізняється від експорту товарів таким: підтвердженням 

надання послуги є акт надання послуг або інший визначений сторонами документ, 

наприклад оплачений рахунок-фактура (інвойс). Дохід визнається частинами 

відповідно до пп. 10-14 НП(С)БО 15 «Дохід»; дохід визнається на дату підписання 

акта та на кожну дату балансу з урахуванням ступеня завершеності операції за 

вимогами пп. 10-14 НП(С)БО 15 [32]. 

Для обліку розрахунків з нерезидентами використовується субрахунок 362 

«Розрахунки з іноземними покупцями». Якщо дата фактичного відвантаження 

(передачі) експортованого товару та дата визнання доходу не співпадають, то для 

обліку таких товарів (продукції) можливе використання субрахунків 287 «Товари 

в дорозі», 267 «Готова продукція в дорозі», 277 «Продукція 

сільськогосподарського виробництва в дорозі». Однак їх треба затвердити у наказі 

про облікову політику. 

Реалізація експортної продукції відображається за контрактною вартістю 

відповідно до базисних умов поставки. При визначенні цієї вартості враховуються 

облікова вартість та базисні умови доставки. ПДВ та акцизний податок на 

експортні товари не входять до ціни товару. Додатковими елементами 

контрактної вартості експортної продукції та експортних товарів є мито, митні 

збори та транспортні витрати в залежності від базисних умов поставки 

«Інкотермс-2020» [44]. 

Бухгалтерський облік в експортера залежить від умов розрахунку із 

покупцем за товари. Визнання доходу (якщо перша подія – відвантаження 

товарів) відображається бухгалтерським проведенням: 

Дт 362 «Розрахунки з іноземними покупцями»; Кт 702 «Дохід від реалізації 

товарів». 
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Витрати, які включені до вартості товарів і визнаються одночасно з 

доходами від їх продажу відображаються на субрахунку 902 «Собівартість 

реалізованих товарів». 

Витрати, понесені в процесі митного оформлення, оплати послуг з 

навантаження, страхування, транспортування, відображаються в бухгалтерському 

обліку на рахунку 93 «Витрати на збут».  

У додатку П наведені Приклади бухгалтерських проведень ТОВ «Метінвест 

Холдинг» з обліку експортних операцій. 

Концепція продажу товарів має два аспекти: аспект визнання доходу; аспект 

визнання витрат. Правильне визначення чистого фінансового результату від 

продажу протягом звітного періоду вимагає визнання цих двох аспектів у одному 

звітному періоді. Визначення фінансового результату від експорту товарів 

відбувається шляхом порівняння доходу звітного періоду від продажу товарів з 

витратами, понесеними для отримання цих доходів. Дохідний аспект відображає 

збільшення, а аспект витрат – зменшення матеріального активу. Таким чином, 

поки не відображено дохід від продажів, а також витрати, пов'язані з експортною 

операцією (транспортні витрати, митні витрати, страхування тощо), товари не 

можуть бути списані на експорт [75, с.236]. 

Списання первісної вартості проданих експортних товарів (собівартості 

експортної продукції) та накладних витрат, пов'язаних з цією операцією (мито, 

митний збір, транспортні витрати тощо) в обліку відбувається одночасно з 

відображенням реалізації [68, c.181]. 

На рисунку 2.3 розкрито зв'язок між елементами методу бухгалтерського 

обліку та етапами здійснення експортної діяльності. На всіх етапах реалізації 

експортних операцій важливу роль відіграє процес документування, який 

забезпечує достовірність інформації, відображеної на рахунках бухгалтерського 

обліку, яка трасформується з відповідних первинних документів. Оцінка та 

калькулювання здійснються на етапах підготовки та реалізації експорту, 

забезпечують достовірне калькулювання собівартості експортованих товарів чи 

послуг. Процес оцінки впливає на відображення доходів та витрат експортної 
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діяльності підприємства. Експортні операції відображаються на рахунках 

бухгалтерського обліку на етапі підготовки та реалізації. Звітність складається на 

підставі зібраної та систематизованої в бухгалтерському обліку інформації і 

повинна задовільняти потреби управлінців в частині формування якісної та 

достовірної фінансової і нефінансової інформації. 

 
Рис. 2.3 Зв'язок елементів методу бухгалтерського обліку та етапів 

здійснення експортної діяльності 

Джерело: складено автором на основі [51]. 

Таким чином, основою інформаційної системи підприємств, які здійснюють 

експортні операції є модель облікової системи, що ґрунтується на обліково-

аналітичному забезпеченні для кожного об’єкта бухгалтерського обліку. Першим 

етапом при моделюванні інформаційної системи бухгалтерського обліку є 

підготовка облікової плітики. Модель облікової системи поєднуватиме різні 

 
ЕЛЕМЕНТИ МЕТОДУ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ЕКСПОРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

1. Етап підготовки 
експортних операцій 
 

 
2. Етап реалізації              

експортних операцій 
 

3. Етап закінчення 
експортних операцій 

 

1.1. Вихід на зовнішній 
ринок (аналіз зовнішнього 
середовища та внутрішніх 
1.2. Вибір можливостей  
підприємства). 
1.3. Вибір предмету 
контракту (аналіз 
кон’юнктури ринку, розробка 
цінової, маркетингової та  
торговельної політик). 
1.4. Пошук закордонних 
партнерів (ведення 
переговорів, висилання 
оферт) 

2.1. Укладення контракту 
2.2. Транспортні перевезення. 
2.3. Страхові послуги. 
2.4. Використання платіжних 
інструментів (операції в 
іноземній валюті). 
2.5. Митне оформлення. 
2.6. Контроль за реалізацією 
експортної операції 

 
 
 
3.1. Перевірка 
документів реалізованої 
експортної операції. 
3.2.Вирішення 
можливих спорів 

документування               оцінка                  рахунки                        баланс та звітність 
та контроль              калькулювання       та подвійний запис 
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модулі інформаційної системи підприємств-експортерів, що дозволить апарату 

управління ефективно здійснювати внутрішній контроль за експортними 

операціями. 

2.2. Організація ведення обліку і відображення у фінансовій звітності 

експортних операцій 

Облікова політика ТОВ «Метінвест Холдинг» формується з урахуванням 

принципів повноти, своєчасності, обачності, превалювання сутності над формою, 

зіставності та раціональності. Для бухгалтерського облiку експортних операцiй 

підприємство користуються Планом рахунків та Інструкцією про його 

використання, що діють на території України. Робочий План рахунків 

затверджений наказом керівника про облікову політику, який містить синтетичні 

та аналітичні рахунки для обліку експортних, валютних операцій. Облікова 

політика включає методи оцінки активів і зобов'язань в іноземній валюті; порядок 

здійснення контролю за валютними операціями, класифікацію курсових різниць, 

порядок їх відображення на рахунках; особливості визнання доходу від 

експортних операцій певних видів. Аналітичний облік можна здійснювати за 

окремими операціями, покупцями, контрактами, валютами платежів. Для 

управлінського обліку доцільно здійснювати синтетичний та аналітичний облік за 

партіями. 

Правильно оформлена документація має велике значення при перевезенні 

товарів через кордони, адже її відсутність чи неправильне оформлення може 

призвести до затримок та додаткових витрат, або навіть невиконання замовлення. 

Нижче наведено орієнтовний перелік документів, що можуть знадобитися 

для здійснення процедури митного оформлення (залежатиме від вибраного 

способу транспортування): 

- зовнішньоекономічний договір (зокрема додатки); 

- специфікація товару на поставку; 

- протокол узгодження ціни (за наявності); 
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- рахунок-фактура (із вказівкою країни походження товару, умов поставки, 

номера контракту та ін.); 

- залежно від виду транспортування вантажу – накладні CMR, залізничні, 

авіаційні, поштові накладні; 

- пакувальний лист; 

- документи, що підтверджують дотримання заходів нетарифного 

регулювання; 

- документи на придбання товару (якщо експортер не є виробником); 

- документи, що підтверджують країну походження товару (якщо товар має 

українське походження); 

- дані перевізника (адреса, контактні дані, код ЄДРПОУ); 

- дані водія (для авто – копія паспорта водія та технічного паспорта машини, 

причепа); 

- свідоцтво на перевезення вантажів ід митним забезпеченням (за наявності); 

- книжка МДП (CARNET TIR – за необхідності); 

- книжка АТА (CARNET ATA – за необхідності); 

- довідка про транспортні витрати до кордону України від перевізника; 

- сертифікати якості, паспорти, технічні описи, креслення на товар (за 

необхідності) та ін. 

Ключову роль у здійсненні експортних операцій відіграє 

зовнішньоекономічний договір для цілей бухгалтерського обліку як за 

міжнародними, так і за національними стандартами. На основі нього у сторін 

виникають права та зобов’язання, грунтується подальше здійснення експортних 

операцій, їх документальне оформлення, тому впливає на правильне 

відображення в бухгалтерському обліку. 

При формуванні договору спеціалістам необхідно зосередити увагу на таких 

моментах: ціна товару/послуги за одиницю і загальна вартість контракту, валюта 

контракту (ціни та обсяги постачання можуть зазначатись у специфікаціях); 

умови, порядок та строки платежів, гарантії виконання сторонами зобов’язань з 

оплати;  термін дії договору (може бути безстроковий та строковий); реквізити 
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сторін (поштові, платіжні); документування експортних операцій; умови 

поставок; терміни виконання замовлення/ надання послуги, їхня періодичність; 

система фінансових санкцій (штрафи, пеня, компенсацій, знижки, надбавки); 

якісні характеристики товару/послуги. 

На рис. 2.4 згруповано первинні документи, що формують чітке уявлення 

про структуру документування експортно операцій на підприємстві та забезпечать 

їх оперативний облік. 

 
Рис. 2.4 Первинні документи для оформлення експортних операцій  

Джерело: складено на основі [81]. 

Отже, ми бачимо, що існує велика кількість різноманітних документів, 

пов’язаних з експортними операціями, що ускладнє формування єдиної  ситеми 

документального забезпечення. 

Головним серед первинних документів, який спричиняє податкові наслідки 

– митна декларація (МД). Митна декларація - заява встановленої форми, в якій 

особою зазначено митну процедуру, що підлягає застосуванню до товарів, та 

передбачені законодавством відомості про товари, умови і способи їх 
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переміщення через митний кордон України та щодо нарахування митних 

платежів, необхідних для застосування цієї процедури [3]. 

Митне оформлення - виконання митних формальностей, необхідних для 

випуску товарів, транспортних засобів комерційного призначення [3]. 

Експортна митна декларація (літерний код ЕК) охоплює митні режими 

вивезення, а саме: експорт, реекспорт, тимчасове вивезення, митний склад. 

Наприклад, митна декларація з кодом ЕК10АА – це звичайна ВМД на вивезення 

товару в режимі експорту, ЕК11 свідчить про реекспорт. На подачу МД 

відводиться 10 днів з дати доставки товарів до митного органу. Якщо товар 

протягом 30 днів не потрапляє до митного режиму чи на склад тимчасового 

зберігання, то він переходить у власність Державної митної служби. 

Митна декларація несе у собі необхідну інформацію для відображення 

експортної операції у бухгалтерському обліку: у графі 2 зазначено експортера, у 

графі 8 – одержувача; у графі 1 зазначається код, на основі якого робимо висновок 

про режим експорту; у графі 20 – умова поставки, на яку орієнтуємось при 

визнанні доходів; графи 22-24 дають інформацію про валюту, курс та вартість  

експортної операції; у графі 28 – фінансові реквізити експортера (якщо 

здійснюється безоплатний експорт або реекспорт, графа є пустою); у графі 44 

міститься інформація про зовнішньоекомічний договір(коди 4000-4319, 

наприклад,  4100 – для договору купівлю-продаж товару, 4313 – договір 

оперативного лізингу), інвойс (код 0380), специфікацію, договір з митним 

брокером (код 4207), документи про походження товару та інші супровідні 

документи, пов’язані з вивезенням товару; у графі 31  - опис товару та його 

кількість, включаючи дані про виробника, країну виробництва та торгівельну 

марку; у графі 33 – код товару; у графі 42 – ціна товару. 

У табл. 2.4 наведено організацію документообігу ТОВ «Метінвест 

Холдинг». 
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Таблиця 2.4 

Організація документообігу ТОВ «Метінвест Холдинг» 
П

ро
це

с Створення та 
оформлення документів 

Перевірка 
документів 

Обробка 
документів 

Передача 
документів до архіву 

В
ик

он
ав

ці
 Юридичний відділ Фінансовий відділ Фінансовий відділ Бухгалтер 

Відділ договорів Матеріальний 
відділ 

Матеріальний 
відділ 

Функціональний 
менеджер 

П
ер

іо
д 

 До 2-х днів з моменту 
отримання 

У момент 
формування 
документів 

До 3-х днів з 
моменту 
надходження  

До 2-х тижнів після 
подання 
фінансового звіту 

Джерело: складено автором 

Інветаризація є важливим процесовим в в організації бухгалтерського 

обліку експортних операцій.  Згідно з Положенням про інвентаризацію активів та 

зобов’язань, кожне підприємство повинно здійснювати інвентаризацію активів і 

зобов’язань [27]; проте в ньому не розглянуто як об’єкти інвентаризації активи і 

зобов’язання, вартість яких виражена в іноземній валюті. Разом з тим, у 

підприємств, які здійснюють експортно-імпортні операції виникає постійна 

потреба у таких процедурах. На рис. 2.5 наведено схему інвентаризації для 

іноземної валюти, експортних товарів, розрахунків з іноземними покупцями 

 
Рис. 2.6 Методика інвентаризації для експортних операцій на підприємствах 

Джерело: складено на основі [27; 54]. 

• Інвентаризація коштів, які знаходяться на валютних рахунках,
проводиться шляхом звірки залишків сум, що знаходяться на
рахунках за даними бухгалтерії підприємства, з даними виписок з
банків

Іноземна 
валюта

• Інвентаризація експортних товарів складається із перевірки
обґрунтованості сум, які знаходяться на відповідних субрахунках
обліку товарів, відвантажених на експорт на підставі видаткових
накладних, інвойсів та МД. В реєстрі відвантаження товарів на
експорт наводяться найменування покупця та товарів, сума, дата
виписки та номер відвантажувальних документів.

Експортні 
товари

• Інвентаризація розрахунків полягає в перевірці обґрунтованості
сум, що значаться на рахунку 362. Повинні бути встановлені
правильність та обґрунтованість сум іноземної дебіторської та
кредиторської заборгованості, включаючи суми заборгованості,
за якими минули терміни позовної давностіі

Розрахунки з 
іноземними 
покупцями
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При проведені звірки розрахунків з іноземними покупцями розгядається 

дебіторська заборгованість. Підприємству необхідно складати акти звірки в 

іноземній валюті і направляти їх на узгодження контрагентам. При здійсненні 

інвентаризації розрахунків з покупцями може  виявитись, що минув термін 

позовної давності, тоді їх заносять в окрему довідку, яка додається до акту 

інвентаризації. В ній вказують назви іноземних дебіторів і кредиторів, суми, 

причини, дати і підстави виникнення заборгованості, осіб, винних у простроченні 

і результати врегулювання заборгованості відображають у бухгалтерському і 

податковому обліку. 

У додатку Р узагальнено у вигляді схеми організацію обліку експортних 

операцій для ТОВ «Метінвест Холдинг». 

Інформація бухгалтерського обліку експорту відображається і податковій і 

статистичній звітності. 

Державне статистичне спостереження щодо зовнішньої торгівлі послугами 

здійснюється за формою № 9-ЗЕЗ (квартальна) "Звіт про експорт (імпорт) послуг", 

яка містить інформацію, зазначену у відповідних документах управлінського та 

бухгалтерського обліку (договорах-контрактах між підприємствами партнерами, 

які здійснюють зовнішньоекономічну діяльність послугами; актах здачі-

приймання робіт; банківських валютних рахунках, платіжних вимогах-

дорученнях на виконання або одержання послуг; авансових звітах на 

відрядження; оборотно-сальдових відомостях). Державне статистичне 

спостереження за формою № 9-ЗЕЗ (квартальна) здійснюється на суцільній основі 

із квартальною періодичністю. Інформація формується за даними підприємств-

юридичних осіб та відокремлених підрозділів юридичних осіб, постійних 

представництв нерезидентів в Україні, які здійснювали експортно-імпортні 

операції послугами [42]. 

Експортні операції відображаються у декларації з ПДВ у рядку 2 — у 

періоді вивезення (тобто датою перетину митного кордону). При цьому вивезення 

товарів за межі митної території України у режимі експорту має бути 

підтверджене митною декларацією. Разом з тим, у рядку 5 декларації вказуються, 
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зокрема, обсяги операцій з постачання товарів/послуг, які відповідно до ст. 196 

ПКУ включені до переліку операцій, що не є об’єктом оподаткування. Для 

платників податку, які заповнюють рядок 5 декларації обов’язковим є подання 

додатка 5 (Д5). 

Центральне міжрегіональне управління ДПС по роботі з великими 

платниками податків нагадує, що відповідно до підпунктів 3 та 4 п. 3 розд. V 

Порядку заповнення і подання податкової звітності з податку на додану вартість, 

затвердженого наказом МФУ від 28.01.2016 № 21(Порядок № 21), у рядку 2.1 

податкової декларації з ПДВ вказуються обсяги операцій з вивезення товарів за 

межі митної території України, що оподатковуються за нульовою ставкою 

відповідно до вимог п.п. 195.1.1 п. 195.1 та п. 195.2 ст. 195 ПКУ; у рядку 3 

декларації вказуються обсяги постачання товарів/послуг, що оподатковуються за 

нульовою ставкою відповідно до вимог п.п. 195.1.2, 195.1.3 п. 195.1 ст. 195, п. 

211.1 ст. 211 ПКУ та пп. 8 та 75 підрозд. 2 розд. XX ПКУ. 

Коригування податкових зобов’язань, крім випадків, передбачених 

Порядком № 21, відображається у рядках 7 та 8 декларації (підпункт 8 п. 3 розд. V 

Порядку № 21). При цьому формою декларації з ПДВ та Порядком № 21 не 

передбачено окремих особливостей відображення сум коригування обсягів 

операцій з вивезення товарів за межі митної території України, що 

оподатковуються за нульовою ставкою, та обсягів постачання на митній території 

України товарів/послуг, що оподатковуються за нульовою ставкою. 

Таким чином суми коригування обсягів операцій з вивезення товарів за 

межі митної території України, що оподатковуються за нульовою ставкою 

відповідно до вимог п.п. 195.1.1 п. 195.1 та п. 195.2 ст. 195 ПКУ та обсягів 

постачання товарів/послуг, що оподатковуються за нульовою ставкою відповідно 

до вимог п.п. 195.1.2, 195.1.3 п. 195.1 ст. 195, п. 211.1 ст. 211 ПКУ та пп. 8 та 75 

підрозд. 2 розд. XX ПКУ, відображаються у рядку 7 декларації. 

До деяких операцій з експорту товарів не застосовується нульова ставка 

(вивезення у митному режимі експорту товарів, зазначених у цьому пункті, 

звільняються від оподаткування ПДВ) згідно п.140.5 пп.140.5.51 ПКУ фінансовий 
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результат до оподаткування збільшується на суму 30 відсотків вартості товарів, у 

тому числі необоротних активів, робіт та послуг (крім операцій, визнаних 

контрольованими відповідно до статті 39 ПКУ), реалізованих на користь: 

- нерезидентів зареєстрованих у державах (на територіях), включених до 

переліку держав (територій), затвердженого КМУ постанова від 27 грудня 2017 р. 

№ 1045; 

- нерезидентів, організаційно-правова форма яких включена до переліку 

затвердженого КМУ постанова від 4 липня 2017 р. № 480. 

Виходячи із вказаного вище, у разі якщо операції з нерезидентом, держава 

реєстрації якого включена до Переліку від 27.12.2017 № 1045 та його 

організаційно-правова форма внесена до Переліку від 04.07.2017 № 480, не 

досягають критеріїв контрольованості встановлених встановленим пп.39.2.1.7 

пп.39.2.1 п.39.2 ст.39, то платник податку на прибуток повинен збільшити 

фінансовий результат до оподаткування на 30 відсотків вартості реалізованих 

товарів (робіт, послуг) відповідно до вимог п.п. 140.5.51 п. 140.5 ст. 140 ПКУ або 

підтвердити суму таких доходів за цінами, визначеними за принципом 

“витягнутої руки” відповідно до процедури, встановленої ст. 39 ПКУ, але без 

подання звіту. Основні засади щодо державного регулювання трансфертного 

ціноутворення в Україні визначені статтею 39 ПКУ. 

Коригування фінансового результату до оподаткування відповідно до вимог 

пп. 140.5.51 п. 140.5 ст. 140 ПКУ здійснюється за однією із ознак та 

відображається або в рядку 3.1.7, або в рядку 3.1.7.1 додатку РІ до декларації з 

податку на прибуток. При цьому, у разі віднесення підприємства-нерезидента 

одночасно до Переліку № 1045 та Переліків № 480 коригування фінансового 

результату до оподаткування відповідно до вимог пп. 140.5.51 п. 140.5 ст. 140 

Кодексу за цією операцією здійснюється за однією із ознак та відображається або 

в рядку 3.1.7, або в рядку 3.1.7.1 додатка РІ до податкової декларації з податку на 

прибуток підприємств (на вибір платника податку). 

Таким чином, оскільки вартісні критерії контрольованих операцій 

встановлюються у рахунку на рік, рішення про не збільшення фінансового 
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результату відповідно пп.140.5.51 п.140.5 ст. 140 ПКУ приймається платником 

податків, який не здійснював контрольовані операції, лише за підсумками 

відповідного податкового (звітного) року. 

У випадку не підтвердження платником податків суми витрат за цінами, 

визначеними за принципом “витягнутої руки” відповідно до процедури, 

встановленої ст.39 ПКУ та неправомірності заниження показників декларації з 

податку на прибуток за податковий (звітний) рік контролюючим органом, згідно 

пп.140.5.51 п.140.5 ст. 140 ПКУ може бути збільшено фінансовий результат до 

оподаткування та застосовано штрафну санкцію згідно з п.123.2 ст.123 ПКУ, з 

урахуванням обмежень визначених п.521 ст.52 підрозділу 10 розділу ХХ КУ. 

Також інформація про дебіторську заборгованість зазначається у формі № 5 

«Примітки до річної фінансової звітності», можливо було б доцільним у цій формі 

деталізувати інформацію по дебіторській заборгованості в іноземній валюті для 

цілей управлінського обліку, що дозволило б виокремити залишки по іноземних 

заборгованостях, що також забезпечило б функцію внутрішнього контролю. 

2.3. Порядок оподаткування експортних операцій підприємства 

При здійсненні операцій з експорту товарів, робіт, послуг базою 

оподаткування ПДВ є договірна (контрактна) вартість таких товарів, зазначена в 

митній декларації, оформленій відповідно до вимог Митного кодексу України [4]. 

Об'єктом оподаткування є операції з експорту товарів за межі митної 

території України та надання послуг (виконання робіт) за межами митної 

території України [68, c.181]. 

Згідно ст. 195 ПКУ операції, що підлягають оподаткуванню за нульовою 

ставкою: 

- вивезення товарів за межі митної території України: 

а) у митному режимі експорту; 

б) у митному режимі реекспорту, якщо товари поміщені у такий режим 

відповідно до пунктів 3 (щодо товарів у вигляді продуктів їх переробки) та 5 

частини першої статті 86 Митного кодексу України; 
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в) у митному режимі безмитної торгівлі; 

г) у митному режимі вільної митної зони. 

Товари вважаються вивезеними за межі митної території України, якщо таке 

вивезення підтверджене в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, 

митною декларацією, оформленою відповідно до вимог Митного кодексу 

України[4]. 

Згідно ст. 196 ПКУ не є об'єктом оподаткування операції з: 

- ввезення на митну територію України, вивезення за межі митної території 

України незалежно від обраного митного режиму товарів, митна вартість 

яких не перевищує еквівалент 150 євро [4]. 

Як наслідок застосування нульової ставки при експорті може з’являтися 

від’ємне значення ПДВ. Це дає право на відшкодування ПДВ з боку держави. 

Врахувати слід таке: дата виникнення податкового зобов’язання (нульового) – 

дата оформлення МД (пп. «б» п. 187.1 ПКУ). Такою датою є дата завершення 

процедури митного оформлення і саме на цю дату виникають ПДВ-зобов’язання, 

що доводить наявність на всіх аркушах відбитки особистої номерної печатки 

посадової особи митного органу. Якщо МД електронна, то вона має бути 

перетворена у візуальну форму (індивідуальна податкова консультація ДФС від 

05.04.2019 р. № 1467/6/99-99-15-03-02-15/ІПК). Якщо дата оформлення МД та 

дата фактичного вивезення товару не збігається, то все одно датою виникнення 

податкового зобов’язання є дата оформлення МД, що підтверджує факт перетину 

митного кордону (індивідуальна податкова консультація від 14.09.2020 р. № 

3843/ІПК/99-00-05-06-02-06); правило першої події – не застосовується; податкова 

накладна складається на дату виникнення податкового зобов’язання та 

реєструється у загальній терміни, тобто на дату оформлення митної декларації. 

Також отримання авансу від нерезидента не потребує оформлення 

податкової накладної та не призводить до податкового зобов’язання з ПДВ база 

оподаткування – договірна (контрактна) вартість, яка зазначена у МД (п. 189.17 

ПКУ); ставка ПДВ 0% застосовується до всієї суми операції навіть якщо ціна 

експорту нижча за ціну придбання товару (узагальнююча консультація, наказ 
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Мінфіну від 03.08.2018 р. № 673); експортна «нульова» податкова накладна має 

умовний індивідуальний податковий номер покупця «300000000000», податковий 

номер покупця не заповнюється, податкова накладна не видається покупцю (тип 

причини «07»), код ставки ПДВ «901»; дата складання експортної податкової 

накладної – дата оформлення МД, а не дату фактичного перетину кордону 

(роз’яснення ДПС 101.06 ЗІР, ІПК ДФС від 16.01.2019 р. № 179/6/99-15-03-02-

15/ІПК); курс гривні для складання експортної податкової накладної – курс НБУ 

на дату оформлення МД (роз’яснення ДПС 101.09 ЗІР) [4]. 

Щодо ПДВ при експорті послуг, то все залежить від типу послуг та місця 

їхнього надання, що показано у табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Оподаткування ПДВ деяких експортних послуг 
Приклади деяких 
експортних послуг Місце постачання Ставка ПДВ 

Посилання на 
ПКУ 

Послуги пов'язані з рухомим майном 
експентиза та оцінка майна, 
перевезення пасажирів, 
виконання ремонтних робіт 

на території України 20% пп 186.2.1 

за межами не обкладаються   
Послуги пов'язані з нерухомим майном 

послуги з проведення 
будівельних робіт 

на території України 20% пп 186.2.2 
за межами не обкладаються   

Вийняткові послуги 
рекламні послуги; 
консультаційні послуги, 
юридичні послуги, 
аудиторські послуги; розробка 
програмного забезпечення та 
надання послуг у сфері 
інформатизації; 
телекомунікаційні послуги; 
транспортно-експедиторські 
послуги 

місце, де отримувач 
зареєствований не обкладаються п. 186.3 

Джерело: складено на основі [4; 84] 

Щодо податку на прибуток 18% нарахування здійснюються за даними 

бухгалтерського обліку.  

Якщо підприємство здійснює експорт підакцизних товарів за іноземну 

валюту, придбавши перед цим дані товари за цінами, в які було включено 

акцизний  податок,  то   суми   такого   акцизного   податку  відшкодовуються 
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підприємству (виходячи з митної вартості та пропорційно до суми іноземної 

валюти, яка надійшла на його рахунок). Але сума такого відшкодування має бути 

не більша суми акцизного податку, який був сплачений до бюджету виробником 

або постачальником цього товару (якщо не закінчився річний строк з дня 

надходження сум податку до бюджету). Повернення здійснюється фінансовими 

органами за даними податкових органів після подання письмової заяви із 

підтверджуючими документами. 

Якщо підприємство закуповує товари для здійснення експортної операції та 

продає їх за іноземну валюту, ціна покупки цих товарів складається з купівельної 

вартості, за вирахуванням ПДВ та акцизного податку. 

Облік ПДВ при експорті практично зводиться до обліку суми нарахованого 

податкового кредиту. Потім, виходячи з даних бухгалтерського обліку, 

визначається сума експортного відшкодування, тобто сума ПДВ, сплачена 

постачальнику у складі ціни ТМЦ, які підприємство використовувалл у 

виробництві експортної продукції або безпосередньо експортувала. 

Згідно МКУ вивізне мито встановлюється законом на українські товари, що 

вивозяться за межі митної території України. Об’єктами оподаткування митом є: 

товари, митна вартість яких перевищує еквівалент 150 євро, що ввозяться на 

митну територію України або вивозяться за межі митної території України [3]. 

При експорті вивізне мито нараховується і сплачується відповідно до ст. 

273,  частини сьомої ст.  280  та  частини четвертої  ст.  286  МКУ. Ставки 

вивізного мита на українські товари, що вивозяться за межі митної території 

України, встановлюються окремими законами. 

При реекспорті вивізне мито не сплачується відповідно до п. 2 частини 

першої  ст.  283  та абзацу першого  частини п’ятої   ст.  286  МКУ, при 

дотриманні вимог та обмежень, встановлених главою 16 МКУ. 

Законодавство України встановлює вивізне (експортне) мито на відходи та 

брухт чорних металів, брухт кольорових металів та напівфабрикати з їх 

використанням, на насіння деяких видів олійних культур, живу худобу та шкіряну 

сировину. 
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РОЗДIЛ 3 ОРГАНIЗАЦIЯ  ТА МЕТОДИКА  ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТУ 

ЕКСПОРТНИХ ОПЕРАЦIЙ ПIДПРИЄМСТВА 
 

3.1. Методика  аудиту  експортних операцiй пiдприємства  

Згідно Закону «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» 

метою проведення аудиту є висловлення незалежної думки аудитора про її 

відповідність в усіх суттєвих аспектах вимогам НП(с)БО, МСФЗ або іншим 

вимогам [6].  

Завданням з обов’язкового аудиту фінансової звітності є надання 

обґрунтованої впевненості, що приймається і виконується суб’єктом аудиторської 

діяльності відповідно до вимог Закону «Про аудит фінансової звітності та 

аудиторську діяльність»  та Міжнародних стандартів контролю якості, аудиту, 

огляду, іншого надання впевненості та супутніх послуг (МСА) шляхом перевірки 

фінансової звітності або консолідованої фінансової звітності з метою висловлення 

незалежної думки аудитора про її відповідність в усіх суттєвих аспектах і 

відповідність вимогам МСФЗ або НП(С)БО та законів України [6]. 

Пiд час аудиту експортних операцiй ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» 

аудитор має встановити: 

- чи зазвачено в установчих документах підприємства здiйснення  експортної 

діяльності,  на  яких умовах; 

- наявність дозволу чи ліцензії на виконання певного виду експортної 

діяльності; 

- наявність та умови застосування валютного рахунку; 

- повноrу документального підтвердження здiйснення експортної діяльності 

(наявнiсть договорiв, запрошень, наказiв (розпоряджень); 

- перевірка відповідності операцiй законодавствам держав з 

урахуванням  вимог мiжнародних  норм та правил ІНКОТЕРМС; 

- перевірка достовірності вiдображення операцiй у первинних 

документах; 
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- перевiрка вiдображення операцiй на рахунках бухгалтерського 

облiку в цiлому, та за етапами проведения операцій; 

- перевірка оподаткування операцiй; 

- правильнiсть  вiдображення  експортних операцiй  в  фiнансовiй та 

податковiй звiтностi пiдприємства. 

Згідно з МСА 500 «Аудиторські докази» аудитор повинен розробити та 

виконати процедури аудиту, що за певних обставин відповідають меті отримання 

прийнятних аудиторських доказів у достатньому обсязі. У процесі розробки і 

виконання аудиторських процедур аудитор повинен брати до уваги доречність та 

надійність інформації, що використовуватиметься як аудиторські докази. У 

процесі розробки тестів заходів контролю та тестів деталей аудитор повинен 

визначити засоби вибору елементів для тестування, які є ефективними для 

досягнення мети аудиторської процедури [43]. 

Аудиторські докази потрібні для обґрунтування думки та звіту аудитора. 

Докази отримуються аудитором завдяки здійсненню аудиторських процедур, 

можуть інформацію, отриману із попередніх завдань з аудиту чи процедур 

контролю якості фірми, тестування бухгалтерських записів.  

Для отримання ауторських доказів аудитор здійснює запити. Запит являє 

собою пошук фінансової та нефінансової інформації від обізнаних осіб як у 

самого суб’єкта господарювання, так і за його межами. Запит широко 

використовується протягом усього аудиту на додаток до інших аудиторських 

процедур. Запити можуть варіюватися від офіційних письмових запитів до 

неформальних усних. Оцінка отриманих відповідей є невід’ємною частиною 

процесу запиту [43].  

Аудиторскою фірмою здійснювався запит загальної  інформації, інформації 

про основні засоби, запаси, доходи/витрати, контрагентів, а саме: фінансова 

звітність за 2020 рік, оборотно-сальдові відомості за період з 01.01.2020-

31.12.2020, журнал бухгалтерських проводок за період з 01.01.2020 по 31.12.2020, 

аналіз рахунку 79 за період з 01.01.2020 по 31.12.2020, організаційна структура 

компанії, що діє протягом 2020 року, копія наказу про облікову політику, який 
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діяв у 2020 році (з усіма змінами, якщо такі мали місце), копія статуту, який діяв 

на 31.12.2020, виписка з єдиного державного реєстру юридичних осіб, довідка з 

єдиного державного реєстру підприємств та організацій України, протоколи 

зборів засновників, рішення власника (протоколів засідань тих, кого наділено 

найвищими повноваженнями) за період з 01.01.2020 до дати завершення аудиту, 

інформація про відповідальну особу (осіб) у структурі управління Компанії, кого 

наділено найвищими повноваженнями, та якій (яким) слід повідомляти 

інформацію згідно МСА 260, інформація щодо судових справ станом на 

31.12.2020, інформація щодо наявності суттєвих майбутніх контрактів,  сума, 

пов’язаних з ними зобов’язань (в разі наявності таких контрактів), інформація 

щодо пов’язаних осіб (найменування, природа взаємовідносин), реєстр договорів, 

які діяли в періоді з 01.01.2020 до 31.12.2020, дати останніх податкових перевірок 

та висновки Податкової (якщо такі були у 2020 році), звіт про трансферне 

ціноутворення за 2019 рік, анкетуа "МСА 240 Призначення аудитора", акти звірки 

з контрагентами згідно переліку, копії декларацій з ПДВ помісячно за період з 

01.01.2020 по 31.012.2020 (в т.ч. уточнюючі декларації), відомості нарахування 

амортизації ОЗ за період з 01.01.2020 по 31.12.2020 з максимальною деталізацією 

(найменування, інвентарний номер, строк корисного використання, дати 

надходження та вибуття, способу нарахування амортизації, тощо), оборотно-

сальдові відомості по рахунку 10 в розрізі субрахунків, найменувань ОЗ, 

інвентарних номерів за період з 01.01.2020 по 31.12.2020, інформація щодо 

реорганізації продакт-лайнів в бізнес-лайни в табличній формі, скан-копії 

первинних документів, що підтверджують транзакції згідно вибірки, скан-копії 

договорів відповідно до вибірки, договори з ТОП-5 контрагентів-дебіторів, файл 

Internal Control Testing, що готується для групи.  

Пiд час перевірки експортних операцiй по ТОВ «МЕТІНВЕСТ 

ХОЛДИНГ» аудитор складає тест (табл. 3.1.). 

Аудитор ознайомлюється з переліком товарів, які експортуються, на його 

основі формується список товарів, які  підпадають  під  дію дозвільної системи   

та режим квотування і ліцензування. 
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Для перевірки порядку здiйснення розрахунків у іноземнiй валюті доцільно 

надіслати іноземним дебiторам  лист-запит  із  проханням пiдтвердити чи назвати 

суму заборгованостi, а також пiдтвердити чи назвати дату її виникнення. 

Таблиця 3.1 

Тест  аудиту  експортних операцiй  по ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» 

 з/п 
Питания тесту Вiдповiдь 

(Так/Нi/iнше) 

1 
Чи мають операцiї документальне mдтвердження, а 

заборгованiсть іноземного покупця вiдображена на законних 
пiдставах  у  нацiональнiй    валютi? 

Так 

2 
Чи  забезпечена   вiдповiднiсть   сум  ПДВ   та  вартостi  

товарiв на експорт? 
Так 

3 
Чи правильно   вiдображено експортні операції,   

обороти   та сальдо в синтетичному та й аналітичному обліку за 
рахунками? 

Так 

4 
Чи ведеться оперативний контроль за рухом

 товарів та аналіз причин їх затримки? 
Так 

5 
Чи iнвентаризуються товари на експот у місцях їx 

зберігання; 
Так 

6 
Чи  списуються втрати  експортних товарів у  

межах норм природних  втрат на шляхах (етапах) їх руху? 
 

7 Чи вiдвантажуються товари вiдповiдно до умов договорів? Так 

8 
 
 

Чи  регулються суперечки між сторонами особливо
 у випадках форс-мажорних обставин? 

Так 
 

9 Чи часто звiряються розрахунки за заборгованістю? Так 

10 
Чи узгодженi банкiвськi операції і рух отриманих коштів

 з операцiями  за експортними операцiями? 
Так 

Джерело: складено на основі [66; 71]. 

Iншi  види  заборгованостi  можуть  вибiрково підтверджуватись аудитором. 

Отриманi вiдповiдi аудитором узагальнюються, а результати оформляються 

вiдповiдним робочим документом. Адже в узагальнюючому документі       

доцільно          вiдобразити       дебiторську заборгованiсть за видами   операцiй. 

Наступним важливим кроком аудитора є оцiнка надiйностi системи 

внутрішнього контролю експортних операцiй. При оцiнцi системи внутрiшнього 

контролю аудитор ставить за мету збiр достатньої кількості аудиторських доказiв 

для  того, щоб у  разi,  якщо  буде вирiшено покластись  на систему внутрішнього 

контролю i бухгалтерського облiку, можна буде впевнитись у тому, що зниження 

передбаченого обсягу аудиторських  процедур  не вплине на якiсть аудиту. 
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На основному етапi аудиту, який проводиться пiсля закiнчення звiтного 

періоду, аудитор здiйснює аудиторські процедури щодо перевірки доходiв,   

витрат   вiд   експортної   дiяльностi,   дебiторської  заборгованостi у вiдповiдностi 

до встановлених критеріїв оцiнки фiнансової звiтностi  ТОВ «МЕТІНВСТ 

ХОЛДИНГ». Визначаючи повноту iнформації щодо доходiв та витрат вiд 

операцiй по експорту, аудитору потрiбно впевнитись, що вся вiдвантажена 

продукцiя у звітному періоді включена до витрат операцiйної  діяльності 

підприємства як собiвартiсть реалiзованої продукції, що за усiма такими 

операцiями виписанi рахунки покупцям, суми реалізації включено до складу 

доходу від основної  дiяльностi.  При  цьому рахунки, якi не були oплaчeнi, 

повиннi вiдображатись як дебiторська заборгованiсть. 

У разi перевiрки фактичної наявностi аудитор має впевнитись у фактичному 

здiйсненнi експорту продукції, тобто у фактичному вивезеннi продукції за межi 

митного кордону України, вiдсутностi псевдо-експорту, застосуванню нульової 

ставки ПДВ шляхом перевiрки митних декларацiй. Крiм того, необхiдно 

переконатись, що відвантажена на експорт продукція залежно від умов поставок 

IHKOTEPMC  вважається  дiйсно реалiзованою. За певних умов iснує ймовiрнiсть 

того, що продукція, яка вiдвантажена, але належить продавцю (товар у дорозi в  

Українi, товар у портах, товар у дорозi за  кордоном)  помилково  включена  до 

реалізації. 

Перевiряючи правильність оцінки доходів  та витрат аудитору 

необхiдно проконтролювати, чи правильно вони були оцiненi відносно до 

встановленої облікової  полiтики та методологiчних   засад  формування 

доходiв   та  витрат   викладених   у  НП(С)БО  16  «Витрати»   та  у  НП(С)БО    

15 «Доходи». 

Інформація, яка необхідна для здійсненні аудиту експортних операцій, 

можна поділити на два типи: внутрішню та зовнішню. Джерелами зовнішньої 

інформації є інформаційні ресурси банків, митних органів, інформація про 

грошово-кредитну політику держави, галузева інформація, характеристика 

контрагента, висновки офіційних державних органів, зовнішніх аудиторів та 
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інших організацій, уповноважених проводити перевірки, інформація ЗМІ та 

мережі Інтернет. До джерел внутрішньої інформації відносяться правові 

документи підприємства (установчі документи, банківські та митні документи), 

облікова політика підприємства, експортні договори, договори з 

посередницькими, транспортними, експедиторськими, страховими організаціями, 

первинні документи (акти, інвойси, товарні накладні, відомості обліку готової 

продукції та відомості обліку відвантаженої продукції), дані бухгалтерського 

обліку та звітності та інші. 

Оскiльки ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» при здiйсненнi експортних 

операцiй одержує виручку від експорту в іноземнiй  валюті,  перед  аудитором  

стоїть необхiднiсть перевiрки валютних операцiй. Перевiрку доцiльно 

здiйснювати суцiльним способом, бо вiдображення в облiку валютних операцiй 

часто супроводжується помилками. Аудитором має здійснюватись перевірка усіх 

валютних рахунків підприємства з попередньою перевіркою залишків на рахунках 

з виписками банку та за обліковими регістрами, також обороти та залишки в 

облікових регістрах та записах у Головній книзі. Здійснюючи перевірку валютних 

операцій, аудитор має враховувати порядок перерахунку балансової вартості 

валюти та строки розрахунку за валютними операціями. При цьому необхідною є 

перевірка розрахунків з нерезидентами у напрямку перевірки своєчасності 

виконання цих розрахунків та порядку використання отриманої та придбаної 

іноземної валюти.  

Оскiльки операції експорту пов'язанi з високим ступенем ризику, вони 

мають бути перевiренi по сутi за кожною господарською операцією. Крiм того, 

при проведеннi аудиту експортних операцiй аудитору  необхiдно  пам'ятати,  що  

його  висновки  щодо достовірності здiйснених операцiй можуть бути 

помилковими, тобто iснує певний аудиторський ризик. 

Доцільність проведення тестів контрольних моментів необхідно розглядати 

з позицій сприйняття аудитором адекватності контролю та економічної 

ефективності виконання тестів. Зменшення оціночного рівня ризику контролю 

доцільно здійснювати шляхом таких контрольних тестів: тестування документів, 
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спостереження та повторна обробка даних. Характер, час та обсяг незалежних 

аудиторських тестів є функцією суттєвості та ризику. При слабкому 

внутрішньому контролі певних циклів господарських операцій агрегатні пороги 

суттєвості щодо подальшого аудиторського коригування мають бути встановлені 

нижче, ніж ті, що застосовуються при сильних внутрішніх контрольних системах. 

Доцільно використовувати якісний підхід у модифікації характеру та часу 

аудиторських процедур та кількісний підхід щодо змінювання обсягу процедур. 

Ризик контролю впливає на ризик невиявлення, обумовлюючи кількість належних 

до збору аудиторських доказів [55]. 

При визначеню розміру прийнятного аудиторського ризику 

експортних  операцiй  аудитору  слід  виходити  з  високої оцінки 

внутрішньогосподарського ризику та ризику контролю, а  також  низької оцінки 

ризику  не виявлення. 

Перевірку ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» здійснювала ТОВ 

«АУДИТОРСЬКА ФІРМА «КАПІТАЛ ГРАНД», яка оцінювала 

внутрішньогосподарський ризик та ризику контролю 80%, а ризик не виявлення -    

5%. Аудиторський  ризик  ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» О,8*0,8*0,05=0,032,  

або 3,2%. Тобто  аудиторська  перевiрка  експортних  операцiй  ТОВ 

«МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ»  була проведена   належним чином. 

На наступному етапi особливу увагу аудитор повинен придiлити оцiнцi 

монетарних статей балансу ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ», що пов'язанi з 

експортними операцiями i пiдпягали перерахунку у зв'язку зi змiною курсу 

іноземних валют, а також включения цих сум до інших операцiйних доходів та 

витрат. 

Аудитор перевіряє правдивість, точність вiдображення на дату складання 

фінансової  звітності доходів, витрат, дебiторської заборгованостi у Балансi (Звiтi 

про фiнансовий стан), Звiтi про фiнансовi результати  (Звiтi  про сукупний  дохiд) 

та  Примiтках  до рiчної  фінансової звіності. При аудитi експортних операцiй 

аудитор має визначитись чи мiстить фiнансова звітність суттєвi помилки при 

вiдображеннi цих операцiй (помилки у вiдображеннi доходiв та витрат, 
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дебiторської заборгованостi та iнших статей). 

У процесі здійснення аудиторської перевірки експортних операцій потрібно 

звертати увагу  на такі види порушень,   що можуть вплинути на спотворення  

звiтності: 

- експортні товари недостовірно чи не повною мірою підлягали митному 

оформленню; 

- пiдробка супровідних документiв експортером при вивезенні  експортних 

товарів; 

- вивіз експортером матеріальних цінностей через митну територію України 

без проходження  митного контролю; 

- неправомірне  звільнення  від  митних  платежів  чи  їх занижения; 

- несплата  митних платежів у визначений  термін; 

- неправильне  відображення експортних операцій на рахунках 

бухгалтерського обліку; 

- переоцiнка немонетарних статей, а саме дебiторської заборгованостi. 

Існують складні випадки, а саме, коли сума господарської операцй мiстить 

одночасно як елемент валютної операції, (тобто виникнення валютної статтi 

балансу), так i балансуючої операції (погашения iснуючої валютної  статтi), вона 

має бути роздiлена на двi (або ж i бiльше, якщо це необхiдно) частини, кожна з 

яких облiковується за своїм курсом  [47]. 

Оскiльки операції з розрахунками в iноземнiй валюті часто  пов'язані 

одночасно з виконанням митних процедур, поширеною, хоча й помилковою 

практикою буває визначення дати операцій за датою, що зазначена в митнiй 

декларацй (МД), якою оформлюється експорт товарiв. Датою здiйснення операцій 

з товарами, є дата переходу права власності на товари від постачальника до 

покупця, вiдповiдно умовам укладеного договору, що визначаються за правилами 

Iнкотермс. Особливу увагу слiд приділяти визначенню дати операції, коли вона 

припадає на період зміни звiтних перiодiв [46].  

Також помилкою може  бути переоцiнка активів, придбаних за валюту, при 

змiнi обмiнного курсу. Наприклад, курсова рiзниця за несплаченою частиною 
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поставки, що виникає після отримання товарів від  постачальника,  відноситься  

на збiльшення або зменшення балансової  вартостi цих товарiв, що є   помилкою. 

Iнколи таким же чином намагаються коригувати доходи вiд реалiзацй внаслiдок  

переоцiнки дебiторської заборгованостi  покупця. 

Збираючи загальнi вiдомостi щодо виникнення доходів та витрат у процесі 

реалізації продукцїї на експорт, облiку дебiторської заборгованостi за іноземними 

покупцями, правильності її оцінки, аудитору потрiбно визначити мiнiмальний 

перелiк iнформаційного забезпечення, яке має бути надане клiєнту або отримане 

самим аудитором, або його асистентом у ходi опитування, спостереження, 

документальної перевірки у процесі здійснення аудиту. 

Таким чином, аудиторська перевірка експортних  операцiй   є   важким   і  

трудомістким   процесом.   Для   підприємств,   що  здійснюють експортну 

діяльність,  однією з складових успішного функцiонування є  аудит  експортних 

операцiй, який  включає у себе перевiрку великої кiлькостi документації та має на 

метi пiдтвердження достовiрностi бухгалтерського облiку, його рацiональностi та  

ефективностi  у  сферi  експортних та валютних операцiй, правильностi їx 

оподаткування i вiдображення у фiнансовiй звiтностi, вiдповiдностi чинному 

законодавству та мiжнародним стандартам.  

3.2. Органiзацiя аудиту експортних операцiй пiдприємства 

Аудит експортних операцiй проводиться на пiдставi договору між 

аудитором (аудиторською фiрмою) та замовником. У договорi на проведения 

аудиту передбачається предмет i термiн перевiрки, обсяг аудиторських  

послуг, розмiр та умови оплати,  вiдповiдальнiсть сторiн. 

Аудит здiйснюється незалежними особами (аудиторами), аудиторськими 

фiрмами, уповноваженими  суб'єктами  господарювання  на його проведення. 

Для досягнення мети, що визначена, аудитор має дотримуватись принципiв  

професiйної етики. 

Аудит слід проводити відповідно  до  законодавчих  та  нормативних актів: 
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- Закону України «Про аудит фiнансової звітності та аудиторську 

діяльність» від 21.12.2017 № 2258-VIII [6]; 

- Міжнародні стандарти контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання 

впевненості та супутніх послуг, видання 2016–2017 років (МСА) [43]; 

- Закону України «Про бухгалтерський облiк та фiнансову звiтнiсть в 

Українi» вiд 16.07.99р № 996-XIV [7]; 

-  Положения по інвентаризації активів та зобов'язань: 

Наказ Мiнiстерства  фiнансiв Украiни вiд 02.09.2014р. № 879 [27]; 

- Iнструкції про застосування плану рахункiв бухгалтерського облiку 

активів, капіталу та зобов'язань  господарських операцiй пiдприємств і 

органiзацiй: Наказ Мiнфiну Украiни вiд 30.11.1999 р. № 291 [29]; 

- Плану рахункiв бухгалтерського облiку активiв, капiталу, зобов'язань i 

господарських операцiй пiдприемств i органiзацiй: Наказ Мнфiну України вiд 

30.11.1999р. № 291 [29]; 

- Положения про документальне забезпечення записів у бухгалтерському 

облiку: Наказ Мiнфiну України вiд 24.05. 1995р. № 88  [39]; 

- Мiжнародних  правил IHKOTEPMC 2020, прийняті Міжнародною 

Торговою Палатою [44]; 

- НП(С)БО, МСБО та МСФЗ. 

Цi нормативно-правовi акти поширюються на всiх юридичних осiб, 

створених відповідно до законодавства України, незалежно від їх органiзацiйно-

правових форм i форм власностi, а також на представництва іноземних суб'єктiв 

господарської діяльності, які зобов'язанi вести бухгалтерський облiк та подавати 

фiнансову звiтнiсть згiдно з чинним законодавством. 

Аудит експортних операцій характеризується   низкою    особливостей, що 

впливає на  його значення у загальнiй структурі  аудиту,  а  саме: 

- виникнення особливих статей витрат при здiйсненні експортних 

операцiй, що можуть бути  об'єктом  аудиту; 
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-      здiйснення  розрахунків в  іноземнiй  валюті,  внаслідок чого 

необхiдне  вiдображення  курсових рiзниць; 

- тривалий проміжок часу між укладенням договору та постачанням 

товару, між отриманням авансу та остаточним розрахунком за договорами; 

- особливi   вимоги   податкового   законодавства   щодо  оподаткування 

експортних операцiй   [71]. 

Метою аудиту  експортних операцiй  суб'єкта  господарювання є перевiрка 

достовiрностi даних бухгалтерського облiку експортних операцiй та їх 

відображення у фінансовій звітності, результатом якої є  надання рекомендацiй 

щодо усунення виявлених порушень чи неточностей для  ефективного управління 

ресурсами у  сферi  експортної дiяльностi. 

До iстотних умов аудиту експортної дiяльностi пiдприємства слід  

відносити: 

- мету аудиту експортних операцiй; 

- відповідальність керівництва підприємства за бухгалтерське 

вiдображення операцiй з експорту та за складання відповідної бухгалтерської 

(фiнансової)  звiтностi; 

- обсяг  аудиту  зовнiшньоекономiчної дiяльностi; 

- форму звiтiв за результатами перевiрки; 

- існування ризику не виявлення навіть істотних помилок як в 

бухгалтерському облiку, так i пiд час внутрiшнього  контролю; 

- вимоги вiльного  доступу  до ycix  бухгалтерських  записiв,  

документації  та будь-якої  iншої iнформації, що необхiдна для здiйснення аудиту 

експортних операцiй. 

Для успiшного проведения перевірки аудитору потрiбно чітко спланувати 

свою роботу, що дасть йому можливість одержати достатню кількість  iнформації 

про стан справ підприємства, допоможе дати обгрунтований  висновок про його 

дiяльнiсть. 

2573450750559397
DocuSign Envelope ID: 45A2E39C-7316-41E9-BEE2-DBE2ABD8594D



63 
 

 
 

Під аудиту експортних операцiй потрiбно отримати всю необхiдну 

iнформацiю для загального знайомства з підприємством, у тому числі загальні 

дані щодо реалізації продукції на експорт, дебiторської заборгованості за 

експортними операціями. 

Аудитор має визначити загальну стратегію аудиту, яка б установлювала 

обсяг, час і напрям аудиту, а також спрямовувала розробку плану аудиту [43] . 

Процес планування передбачає складання загальної стратегії аудиту та 

плану аудиту. 

Визначаючи загальну стратегію аудиту, аудитор має:  

- виявити характеристики завдання, які визначатимуть його обсяг;  

- встановити звітні цілі завдання для планування часу аудиту та характеру 

необхідного повідомлення інформації;  

- розглянути чинники, які з погляду професійного судження аудитора є 

важливими для спрямування зусиль команди із завдання;  

- розглянути результати діяльності, що передує завданню, та, якщо це 

застосовно, чи є належними знання суб’єкта господарювання за 

результатами виконання інших завдань партнером із завдання;  

- уточнити характер, час та обсяг ресурсів, необхідних для виконання 

завдання [43] . 

Аудитор має розробити план аудиту з описом:  

- характеру, часу та обсягу запланованих процедур оцінювання ризиків, як 

визначено у МСА 315;  

- характеру, часу та обсягу запланованих подальших аудиторських процедур 

на рівні твердження, як визначено у МСА 3305 ;  

- інших запланованих аудиторських процедур, які слід виконати для 

дотримання вимог МСА під час виконання завдання. 

Стратегія аудиту ТОВ  «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ»  має  загальний характер 

без деталiзацiї  процедур  проведения перевiрки (табл. 3.2). Для її виконання  за 
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конкретним об'єктом аудитор повинен підготувати в письмовiй формi план аудиту 

з визначенням конкретних  процедур та доказів для кожного  завдання. 

Таблиця 3.2 

Стратерія аудиту експортних операцiй 
 
№ 
з/п 

Завдання Термiн 
проведения 

Виконавець Примiтки 

1 Ознайомлення з підприємством та перевірка 
системи внутршнього контролю 

   

2 Контроль наявності, якості та реестрацii: 
укладених договорів 

   

3 Документальна перевірка оформлення 
експортних операцiй 

   

4 Перевiрка дотримання правильності 
вiдображення в облiку експортних   операцiй 

   

5 Перевiрка   правильності   вiдображення   в 
облiку сплачених  мита, митних зборiв, ПДВ, 
а також правильності їх обчислення 

   

6 З'ясування правильності облiку  курсових 
рiзниць 

   

7 Перевiрка правильності вiдображення 
експортних операцiй у фiнансовiй  та  
статистичнiй звітності 

   

8 Складання та підготовка аудиторського 
висновку щодо проведеної перевірки 
експортних операцiй підприємства 

   

9 Ознайомлення з результатами перевiрки 
працівників адміністративно-управлінського 
персоналу та затвердження робочих 
документів 

   

 
Джерело: складено на основі [79] 

План аудиту - це деталізований перелiк аудиторських процедур для 

виконання завдання. План має бути настiльки детальний, щоб можна було 

використовувати його як iнструкцiю для виконавцiв аудиту, якi беруть участь у 

перевірці. План також є засобом контрою за работою виконавців аудиту. 

У додатку Л запропоновано план аудиту  експортних операцiй ТОВ 

«МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ». 

ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» приділяє значну роль системі 

внутрішнього контролю. На підприємстві сформовано Аудиторський і фінансовий 
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комітет, завданнями яких є аналіз експортної діяльності,  надання підтримки 

службі внутрішнього аудиту групи, відбір аудитовських фірм для здійснення 

зовнішнього аудиту, співпраця із зовнішніми аудиторами, аналіз системи 

внутрішнього контролю групи та процедур управління ризиками, аналіз та 

системи внутрішнього аудиту, контроль за дотриманням законодавства та 

стандартів ведення господарської діяльності. 

Також однією із служб ТОВ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» є Дирекція з 

внутрішнього аудиту, яка забезпечує розробку та впровадження уніфікованої 

методології управління ризиками, здійснює моніторинг ефективності управління 

виявленими ризиками. 

Отже, підприємство підтримує стабільну систему внутрішнього контролю, 

яка включає в себе регулярну перевірку фінансових, операційних та інших 

контролів, а також аналіз управління ризиками. Керівники несуть 

відповідальність за розробку і підтримку ефективної системи внутрішнього 

контролю для достатньої впевненості в тому, що мети контролів досягнуто.  

Ефективний внутрішній контроль свідчить про те, що експортні операції 

відповідають встановленим принципам і прийнятим рішенням; відображені у 

фінансовому обліку та фінансовій звітності; розкрито інформацію у примітках до 

фінансової звітності; відсутнє неефективне витрачання ресурсів, їх нецільове 

використання. 

Функція внутрішнього аудиту перевіряє достовірність та надійність усіх 

даних, які отримує від бізнес-підрозділів. Компанія здійснює заходи щодо 

мінімізації ризиків, пов’язаних з недотриманням правил ділової поведінки. 

Метінвест проводить внутрішні аудити з метою контролю й оцінки 

ефективності закупівель. За результатами аудиту формуються зауваження щодо 

підвищення ефективності ланцюга постачання для розгляду менеджментом і 

впроваджуються відповідні заходи. Аудити дають змогу здійснювати подальший 

моніторинг виконання наданих рекомендацій. Останній масштабний внутрішній 

аудит пройшов у 2019 році. За його результатами розроблено план заходів, 

спрямованих на мінімізацію ризиків шахрайства, корупції та внутрішньої 
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невідповідності. У 2020 році актуалізували регламентаційні документи, ввели 

ротацію високоризикових позицій, запровадили додатковий контроль на етапах 

вибору постачальників та перевірку цінової політики постачальників відповідно 

до ринкових бенчмарків. 

Для розуміння свого поточного рівня інформаційної безпеки і визначення 

пріоритетів розвитку в цьому напрямі Метінвест систематично проводить 

внутрішні аудити ефективності функції.  

Міжнародний стандарт аудиту (МСА) 610 «Використання роботи 

внутрішніх аудиторів» зазначає, що  знання і досвід відділу внутрішнього аудиту 

можуть бути джерелом інформації для розуміння зовнішнім аудитором суб’єкта 

господарювання та його середовища й ідентифікації і оцінювання ризиків 

суттєвого викривлення [43].  

Зовнішні та внутрішні  аудиторами можуть ефективно співпрацювати та 

оцінювати функцію контролю на підприємстві, робота та інформація відділу 

внутрішнього аудиту може доповнювати роботу зовнішнього аудитора. Зовнішній 

аудитор має визначити та оцінити необхідність включення результатів діяльності 

внутрішніх аудиторів для цілей аудиту, проаналізувавши процедури відділу 

внутрішнього аудиту, об’єктивність та рівень компетентності внутрішніх 

аудиторів. Як основу для визначення ділянок та обсягу, в якому можна 

використати роботу відділу внутрішнього аудиту, зовнішній аудитор повинен 

розглянути характер і обсяг виконаної відділом внутрішнього аудиту, та її 

доречність для загальної стратегії та плану аудиту. 

Аудитор має оцінити зобов'язання органів управління реалізувати 

ефективну систему управління ризиками. Налагодження ефективної системи 

управління ризиками та внутрішнього контролю свідчить про спрямованість 

підприємства на довгострокові стратегії. Підприємство без таких зобов'язань 

розглядається як таке, що посилює ризик взяття зобов'язань. Зрозуміло, що ризик 

може бути компенсований шляхом виконання додаткових аудиторських 

процедур. Проте дослідження показують, що аудитори не можуть завжди 

виконувати достатню кількість аудиторських процедур для компенсації недоліків 
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системи внутрішнього контролю [56]. 

Отже, перед вiтчизняними суб'єктами експортних операцiй на сучасному 

інтеграційному етапi є важливим та необхiдним  вчасне здiйснення 

аудиту цих операцiй з метою оптимізації  критеріїв довіри закордонних партнерів. 

Виконання всіх зазначених в плані та програмі процедур та завдань, отримання 

необхiдних доказiв дозволить  аудитору зробити детальний та якiсний 

аудиторський висновок про дотримання вимог чинного законодавства з  облiку  та  

правильності  документального оформления    операцiй,  що    стосуються    

експорту. 

3.3. Узагальнення результатiв аудиту експортних операцiй 

підприємства та формування робочої документації 

Робочі документи аудитора - документи в електронній або паперовій 

формі та записи в електронній або паперовій формі, зроблені аудитором 

під час планування, підготовки і надання аудиторських послуг, в яких 

міститься вся інформація, яку аудитор вважає важливою для правильного 

виконання перевірки, а також розкриваються використані процедури, 

тести, отримана інформація і висновки, до яких дійшов аудитор у 

результаті проведення аудиту [6]. 

Робочi документи аудитора допомагають планувати, організовувати 

та проводити аудит; контролювати роботу  аудиторiв;  мiстять  

аудиторськi докази, якi одержуються в процесi аудиту для обгрунтування 

думки аудитора. На рис. 3.1 предсталена схема формування робочої 

документації аудитора. 

Робочi документи аудитора необхiдно складати в досить повнiй та 

докладнiй формi, необхiднiй для забезпечення загального розумiння 

аудиту. У робочих документах необхiдно вiдобразити таку iнформацiю: 

про планування аудиту; характер, часовi межi та обсяги виконаних 

аудиторських процедур; результати виконаних процедур; обгрунrування 

суттєвих питань, з яких аудитору необхiдно висловити свою думку та 
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прийти до аудиторського висновку; висновки, зробленi на основi 

одержаних аудитором доказів. 

Обсяг i змiст рабочих документів значною мірою залежать від 

професiйного досвiду аудитора.  

Чинники, якi впливають на форму i змiст рабочих  документiв  

аудитора: характер аудиторського завдання; форма звiту  незалежного 

аудитора; характер i складнiсть бiзнесу суб'єкта перевiрки; характер i стан 

системи облiку i внутрiшнього  контролю;  необхiднiсть  керувати,  

доглядати та контролювати (перевiряти) роботу аудитора та його 

асистентiв; конкретнi методи та прийоми, які використовує аудитор у 

процесі перевірки 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
  
 

 

Рис. 3.1 Схема обробки робочої документації аудитора 

Джерело: складено на основі [6; 72] 

До складу рабочих документiв аудитора можуть бути включені: 

- копії та витяги з установчих та внутрiшнiх документiв суб'єкта 

господарювання, у тому числі документи, що розкривають організаційно­ правову 

форму та органiзацiйну структуру управлiння; 

Робочі документи 
аудитора 

Поточний файл  

Постійний файл 

Складаються аудитором 

Зберігаються окремим файлом до 
закінчення аудиторської 
перевірки 

Є власністю аудитора  Формуються з робочих 
документів аудитора 

Зберігаються окремим 
файлом 

Є власністю аудиторської 
фірми 

Формуються із поточного файла 

Термін зберігання – 7 років з 
дати завершення виконання 
завдання з аудиту фінансової 
звітності 

Є власністю аудиторської фірми 
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- копії та витяги з інших юридичних документів (договорiв, угод, контрактiв,  

протоколiв засiдань,  зборiв тоща); 

- iнформацiя про галузь, економічне і правове середовище діяльносп суб'єкта  

господарювання; 

- матерiали про планування аудиту (загальний план i програма   аудиту); 

- iнформацiя про дослiдження системи облiку i внутрiшнього контролю 

(описи, схеми, тести); 

- документи оцінки аудиторського  ризику та його складових; 

- аналітичні матеріали господарських  операцiй i залишків на рахунках;  

матеріали аналізу важливих показниюв і тенденцiй економічної 

діяльності; 

- записи про характер, дати та обсяги проведених аудитором  процедур  та їх 

результати; 

- матерiали, якi б свiдчити про те, що робота, яку виконували асистенти та 

спеціалісти,  контролювалась аудиторами; 

- записи про виконання і час проведених  процедур; 

- iнформацiя про роботу, яка виконувалась iншими аудиторами; 

- записи, документи, листування, обговорення  із замовником

 і виконавцями  окремих питань; 

- копії фiнансової та iншої звiтностi, бухгалтерських документiв; 

- висновки   аудитора   за   результатами   аудиту   та   рекомендації для 

клієнта. 

Пiсля проведения аудиту оформленi належним чином робочi документи 

залишаються в аудитора. У зв'язку з необхiднiстю додержання принципу 

конфiденцiйностi одержаної в процесi аудиту iнформації та iнших принципiв 

аудиту аудитор не має права розголошувати змiст рабочих документiв, 

використовувати  їx в особистих (крiм їх прямого  призначення)  цiлях.  Разом  з 

тим аудитор повинен забезпечити  надiйне  зберiгання  рабочих  документiв,  якi  

не можуть  бути  вилученими,  крiм  випадкiв,  передбачених законодавством. 
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Робочі документи аудитора мають бути остаточно сформовані і передані на 

зберігання не пізніше ніж через 60 днів з дня підписання аудиторського звіту. 

Суб’єкт аудиторської діяльності зберігає робочі документи та всі звіти протягом 

щонайменше семи років з дати завершення виконання завдання з аудиту 

фінансової звітності або їх створення, якщо виконання завдання з аудиту 

фінансової звітності не було завершено [6]. 

Одне з основних мiсць в перелiку робочої документації аудитора займають 

документи по вивченmо системи бухгалтерського облiку та внутрішнього 

контролю, до яких належать тести внутрішнього контролю. 

Пiдсумковi документи (пiдсумкова документацiя) являють собою офiцiйнi 

документи аудитора, які передаються замовнику за результатами проведения 

аудиту та виконания iнших аудиторських послуг. Основою для підготовки 

підсумкових документів є аудиторсью докази, одержаю аудитором у процесі 

аудиту i систематизованi в його  робочих  документах. 

Аудитор повинен сформувати думку щодо того, чи фінансова звітність 

складена у всіх суттєвих аспектах відповідно до застосовної концептуальної 

основи фінансового звітування. Для того щоб сформувати таку думку, аудитор 

повинен визначити, чи отримав він обґрунтовану впевненість щодо відсутності у 

фінансовій звітності в цілому суттєвих викривлень унаслідок шахрайства або 

помилки. Такий висновок повинен враховувати:  

- висновок аудитора відповідно до МСА 330 щодо того, чи були отримані 

прийнятні аудиторські докази в достатньому обсязі;  

- висновок аудитора відповідно до МСА 450 щодо суттєвості невиправлених 

викривлень; 

- оцінювання, що вимагаються параграфами 12–15 МСА 700. 

Звіт аудитора надається у письмовому вигляді. Звіт аудитора включає такі 

елементи [43]: 

- назва (чітко вказує на те, що це є звіт незалежного аудитора); 

- адресат (кому адресується залежно від завдання); 
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- Перший розділ звіту - «Думка» (вказувати суб’єкт господарювання, 

фінансова звітність якого підлягала аудиту; зазначати, що фінансова 

звітність підлягала аудиту; вказувати дату або період, за який складено 

кожен фінансовий звіт); 

- розділ «Основа для думки» (вказується, що аудит було проведено у 

відповідності до МСА; містить твердження, що аудитор є незалежним від 

суб’єкта господарювання відповідно до застосовних до аудиту етичних 

вимог, містити посилання на Кодекс етики професійних бухгалтерів; 

зазначається, що аудиторські докази є достатніми та прийнятними для 

використання їх як основи для висловлення думки аудитора); 

- Ключові питання аудиту; 

- Інша інформація; 

- Відповідальність за фінансову звітність (описує відповідальність 

управлінського персоналу, визначає хто несе відповідальність за нагляд за 

процесом фінансового звітування); 

- Відповідальність аудитора за аудит фінансової звітності (містить цілі 

аудитора, вказувати, що викривлення можуть бути наслідком шахрайства чи 

помилки, зазначатись, що  аудитором використовується професійне 

судження та він дотримується професійного скептицизму протягом усього 

завдання з аудиту); 

- Інша відповідальність щодо звітування; 

- Повне ім’я партнера із завдання; 

- Підпис аудитора; 

- Адреса аудитора; 

- Дата звіту аудитора. 

Аудиторський звiт є офiцiйним документом аудитора, в якому він 

висловлює свою думку про перевiрену фiнансову звiтнiсть. Ця думка є 

результатом вивчення і оцiнки висновкiв, зроблених на основi одержаних 

аудиторських доказів. Аудиторський звіт повинен містити  чітко сформульовану 
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думку автора (у письмовiй формi) про перевiрену фiнансову звiтнiсть у цiлому. 

Вид аудиторського звiту залежить вiд типу модифiкацій аудиторської  думки. 

Пiсля проведения аудиту на прикінцевому етапі шдсумкові документи, 

оформленi згiдно з нормативними вимогами  та  умовами  договору, передаються 

замовнику  аудиту за актом  приймання-передачі. 

Звіт аудитора повинен бути датований не раніше від дати, на яку аудитор 

отримав прийнятні аудиторські докази в достатньому обсязі, на основі яких буде 

ґрунтуватися думка ауди то ра щодо фінансової звітності [43]. 

ТОВ «Метінвест Холдинг» щорічно проходить обов'язковий фінансовий 

аудит. Перевірку здійснює ТОВ «АУДИТОРСЬКА ФІРМА «КАПІТАЛ ГРАНД» 

за досліджуваний період  2019-2020 роки.  

 Фінансова звітність, що додається, відображає достовірно, в усіх суттєвих 

аспектах, фінансовий стан ТОВ «Метінвест Холдинг» станом на 31грудня 2020 р., 

його фінансові результати і грошові потоки за рік, що закінчився зазначеню 

датою, відповідно до МСФЗ та відповідає вимогам законодавства України, що 

регулює питання бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Аудит було 

проведено відповідно до МСА. 

Отже, аудиторською фірмою було висловно немодифіковану думку, що 

свідчить про те, що  фінансова звітність складена в усіх суттєвих аспектах 

відповідно до застосовної концептуальної основи фінансового звітування. 

Аудиторська фірма є незалежною по відношенню до ТОВ «Метінвест 

Холдинг» згідно з Кодексом етики професійних бухгалтерів та етичними 

вимогами, застосовними в Україні до аудиту фінансової звітності. Аудиторські 

докази є достатніми і прийнятними для використання їх як основи для думки 

незалежного аудитора. 

Аудитори оцінювали наявність ризиків суттєвого викривлення фінансової 

звітності Товариства внаслідок шахрайства відповідно до вимог МСА 240 

«Відповідальність аудитора, що стосується шахрайства, при аудиті фінансової 

звітності». На думку аудитора, такі ризики контролюються Товариством та не 

мають суттєвого впливу на фінансову звітність в цілому. 
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Свою господарську діяльність Товариство здійснює за основним видом 

діяльності з урахуванням вимог, які встановлені в спеціальних дозволах на право 

здійснення певних операцій діяльності. 

За результатами перевірки стану управління Товариства можна зробити 

висновок: - прийнята та функціонуюча система управління Товариства у повній 

мірі відповідає вимогам Статуту та чинного законодавства. 

Приклади аудиторських звітів за попередні роки наведені у додатках Т-У. 

В системі управління підприємств, що здійснють експортну діяльність 

важливе місце посідає аудит, завдяки якому поглиблюються контрольні та 

аналітичні функцій менеджменту. Необхідність аудиторської діяльності постійно 

зростає, особливо для підприємств, які розвиваються, розширюють свою 

діяльність на іноземні ринки. Аудиторська діяльність формує систему 

незалежного контролю з метою захисту інтересів користувачів фінансової та 

нефінансової інформації на етапах експортної діяльності. Проведення аудиту дає 

змогу оцінити управлінському персоналу рівень та якість виконання поставлених 

цілей, які сформовані на основі загальної стратегії підприємства та відображають 

мету діяльності підприємства. Управління ризиками є частиною системи 

управління. Менеджмент підприємства потребує гарантій того, що ризики є 

контрольованими на рівні всього підприємства. Аудит дозволяє визначити 

дійсний фінансовий стан підприємства, дає рекомендації по його покращенню, на 

його осові можа розробити фінансову стратегію. Тому незалежна позитивна 

думка про результати діяльності підприємства є важливою для забезпечення 

ефективного управління ризиками. Так як зовнішніми користувачами інформації 

щодо аудиторської перевірки підприємства, що здіснює  експортні операції є 

наявні та потенційні іноземні клієнти,  звіт незалежного аудитора впливає на 

розширення та поглиблення експортної діяльності.  
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ВИСНОВКИ 
 
1. Наявність великої кількості підходів до визначення сутності економічної 

категорії «експортні операції» вказує на неоднозначність та багатоаспектність 

даного поняття. Проведений  порівняльний аналіз підходів вітчизняних науковців 

та законодавства України до визначення сутності експорту, експортної діяльності 

та експортних операцій підприємств вказує на відмінності понять, на його основі 

можна розглядати експортну діяльність підприємства як процес послідовних 

етапів, а експортна операція трактується та являє собою комерційну діяльність, 

пов'язану з продажем і експортом товарів, робіт і послуг для передачі права 

власності на них іноземному контрагенту.  Необхідність удосконалення обліково-

аналітичного забезпечення управління експортною діяльністю підприємства 

зумовлює уточнення  класифікації експортних операцій.  

2. Пріоритетним напрямком розвитку економіки нашої країни є прискорення 

розвитку експортної діяльності, взаємовигідних відносин із іноземними 

партнерами, які повинні базуватися на зростаючому експортному потенціалі 

України. За результатами проведеного аналізу обсягів та структуру експорту у 

2019-2020 роках визначено найбільших експортерів, якими є країни ЄС, США, 

Китай. До пріоритетних позицій  експорту товарів та послуг належать зернові 

культури, чорні метали , жири та олії тваринного та рослинного походження; 

послуги трубопровідного транспорту, комп’ютерні послуги. У подальшому 

очікується поглиблення співпраці з країнами ЄС та США у сфері експорту. На 

експортну діяльність підприємств впливають воєнних дії, що ведуться рф на 

території Україн,  наслідками яких є порушення цілісних ланцюгів постачання, 

зрив посівної, що призведе до зниження врожайності,  блокування портів України, 

що не дозволяє виконати експортерами своїх зобов’язань, погіршення 

функціонування світових продовольчих систем. У подальшому можлива 

переорієнтація експорту від сировинних товарів до переробки її на території 

України, що стимулюватиме внутрішнє виробництво та певна зміна логістичних 

напрямів. 
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3. Законодавчо-нормативне регулювання обліку та аудиту  експортних операцій 

підприємства представлено великим спектром нормативно-правових документів 

різних рівнів. Система нормативно-правового забезпечення експортної діяльності 

підприємства  поєднує митне, податкове, валютне та облікове законодавство, які 

вливають на всі етапи здійснення експортних операцій, а також законодавчі 

норми регулюють питання ліцензування, квотування, заборони експорту товарів. 

Також експортер має враховувати норми законодавства країни, до якої планується 

здійснювати експорт. Наразі існують обмеження щодо експорту у зв’язку з дією 

воєнного стану. У роботі визначено порядок здійснення експортних операцій. 

4. Бухгалтерський облік експортних операцій   є важливою ділянкою обліку для 

підприємств-експортерів, тому визначення його методики обліку має важливе 

значення. Основними завдання обліку експортних операцій є формування 

достовірної інформації про реалізацію експортованих товарів, робіт, послуг, 

своєчасне виявлення і правильне визначення експортних операцій, формування 

достовірної інформації про стан розрахунків з іноземними покупцями і 

посередниками та про курсові різниці. Облікова інформація є основою для 

прийняття ефективних управлінських рішень у сфері здійснення експортної 

діяльності. Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про експортні операції та відображення її у фінансовій звітності 

регулюються  НП(С)БО 15 «Дохід», НП(С)БО 21 «Вплив змін валютних курсів», 

МСБО 1 «Подання фінансової звітності», МСБО 18 «Дохід», МСФЗ 15 «Дохід від 

договорів з клієнтами», МСБО 21 «Вплив змін валютних курсів». 

5. Організація бухгалтерського обліку експортних операцій на підприємстві 

включає в себе зокрема облікову політику, документування, інвентаризацію. На 

основі дослідження нормативно-правового регулювання облікового відображення 

експортних операцій визначено особливості формування облікової політики. 

Облікова політика  має включає методи оцінки активів і зобов'язань в іноземній 

валюті; порядок здійснення контролю за валютними операціями, класифікацію 

курсових різниць, порядок їх відображення на рахунках; особливості визнання 

доходу від експортних операцій певних видів. 
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Процес експортної діяльності супроводжується великим різноманіттям групи 

первинних  документів, що певною мірою  може ускладнювати процес їх обробки 

та відображення інформації в облікових регістрах. Ключову роль у здійсненні 

експортних операцій відіграє зовнішньоекономічний договір для цілей 

бухгалтерського обліку як за міжнародними, так і за національними стандартами.  

Облікова інформації про експортні операції відображається у всіх формах 

фінансової звітності, податковій та певних формах статистичної звітності. 

6. Оподаткування експортних операцій має свою специфіку та потребує 

детального аналізу норм національного та міжнародного законодавства.  Існують 

особливості та відмінності оподаткування товарів та послуг, які залежать від 

характеру здійснення експортної діяльності. Особливістю експортної діяльності є 

від’ємне значення ПДВ у підприємства, яке виникає з різниці між сумою 

податкового зобов'язання звітного (податкового) періоду та сумою податкового 

кредиту такого звітного (податкового) періоду, яке при відсутності податкового 

боргу підлягає бюджетному відшкодуванню. На сьогодні під час воєнного стану 

відшкодування ПДВ експортерам призупинено. 

7. Для реалізації  мети аудиторської перевірки аудитором виконуються 

аудиторські процедури, у процесі їх здійснення отримуються аудиторські докази, 

найпоширенішою формою яких є запити. Поширеним аудиторським доказом при 

перевірці експортних операцій є запит підтведження сум заборгованостей 

іноземних дебіторів. Аудит  експортних операцiй включає у себе перевiрку 

великої кiлькостi документації та має на метi пiдтвердження достовiрностi 

бухгалтерського облiку, його рацiональностi та  ефективностi  у  сферi  

експортних та валютних операцiй, правильностi їx оподаткування i вiдображення 

у фiнансовiй звiтностi, вiдповiдностi чинному законодавству та мiжнародним 

стандартам. Наведено приклади порушень, які можуть спотворювати звітність. 

8. Організація аудиту експортних операцій на ТОВ «Метінвест Холдинг» включає 

формування  загальної стратегії та плану аудиту згідно з МСА. У процесі 

аудиторської перевірки здійснюєся перевірка ефективності систем внутрішнього 

контролю, зокрема достовірність та надійність усіх даних, які отримує від бізнес-
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підрозділів. Дані внутрішнього аудиту можуть слугувати джерелом інформації 

для зовнішнього аудитора. Особливості аудиту експортної діяльності, як однієї із 

сфер аудиту зовнішньоекономічної   діяльності визначають його місце у загальнiй 

структурі  аудиту  та  висувають  вимоги  до його  проведения.   

9. Процес аудиторської перевірки супроводжуєються формуванням робочої 

документації, яка допомагає планувати, організовувати та проводити аудит; 

контролювати роботу  аудиторiв;  мiстять  аудиторськi докази, якi одержуються в 

процесi аудиту для обгрунтування думки аудитора. До результативних документів 

документів аудиту належить аудиторський звіт, в якому формується основна 

думка, що містить професійне судження щодо здійсненої перевірки. Результатом 

проведення обов’язкового аудиту ТОВ «Метінвест Холдинг» є звіт незалежного 

аудитора. Аналіз аудиторського звіту ТОВ «Метінвест Холдинг» 2020 року  

свідчить про висновлення аудиторською фірмою немодифікованої думки, а саме 

що фінансова звітність складена в усіх суттєвих аспектах відповідно до 

застосованої концептуальної основи фінансового звітування. Аудит посідає 

важливе місце в системі управління, завдяки ньому поглиблюються контрольні та 

аналітичні функцій менеджменту. Необхідність аудиторської діяльності постійно 

зростає та формує систему незалежного контролю з метою захисту інтересів 

користувачів фінансової та нефінансової інформації на етапах експортної 

діяльності.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Порівняльний аналіз підходів до визначення поняття «експортні операції» 
 

Автор Поняття Переваги Недоліки 
Дроздова 
Г. М. 

Експортні операції – це 
операції,які передбачають продаж  
і вивіз товарів за кордон для 
передачі їх у власність іноземному 
контрагенту 

Вказана мета 
операцій. 

Передбачено, що 
товари повинні 
фізично перетинати 
митний  кордон 
України 

Кириченко 
О. А 

Діяльність, спрямована на продаж  
і вивіз за кордон товарів для 
передачі їх у власність іноземному 
контрагенту, при цьому для 
продавця не має значення, що буде 
робити з цим товаром покупець 

Зроблено акцент 
на діяльності 
продавця 

Передбачено, що 
товари повинні 
фізично перетинати 
митний  кордон 
України 

Зінь Е. А. Операції з продажу товарів 
українськими суб'єктами 
зовнішньоекономічної діяльності 
іноземним  суб'єктам 
господарської діяльності з 
вивезенням або без вивезення цих 
товарів або послуг за межі  
митного кордону України, 
включаючи реекспорт товарів 
через митний кордон України 

Вказано, що 
операції можуть 
відбуватись без 
вивезення 
товарів за межі 
митного кордону 
України, 
включено 
реекспорт 
товарів 

 

Лук'яненко 
Д. Г. 

Операції направлені на вивіз 
товарів, робіт, послуг за межі 
держави 

Крім товарів 
взято до уваги 
послуги та 
роботи 

Не вказана  мета 
діяльності, 
передбачено,   що 
товари повинні 
фізично перетинати 
митний  кордон 
України 

Козик В. 
В. 

Операції,які передбачають продаж 
та вивіз товарів за кордон для 
передачі їх у власність іноземному 
контрагентові, вважаються 
складовою частиною зовнішньої 
торгівлі, та найважливішим 
джерелом одержання прибутку не 
тільки самих підприємств, а й 
насамперед держави. 

Вказано,  на 
скільки 
експортні 
операції вигідні 
державі. 

Не вказано, що крім 
товарів можуть 
продаватись роботи 
та послуги, 
передбачено, що 
товари  повинні 
фізично перетинати 
митний   кордон 
України. 

Юхименко 
П. І. 

Комерційна діяльність, пов’язана з 
продажем і вивозом за кордон 
товарів національного 
виробництва. 

Вказано,  що 
відбувається 
продаж товарів 
національного 
виробництва. 

Звужує дане поняття 
тим, що вказує 
національного 
виробника,  не 
враховуються 
товари  іноземного 
походження. 
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Додаток Б 

Визначення сутності поняття «експортна діяльність підприємства» та «експорт» 

Автори Визначеня Ключова 
характеристика 

А. Череп, О. 
Ортинська 

Експортна діяльність підприємств – це узгоджена 
послідовність виконання конкретних етапів виходу 
підприємства на зовнішній ринок. 

Послідовність 
виконання етапів 

О.Мельник, 
М.Нагірна 
 

Експортна діяльність підприємства – це низка 
взаємопов’язаних операцій, що передбачають продаж 
товарів з обов’язковим переміщенням їх через митний 
кордон з метою надання у володіння цієї продукції 
партнеру з-за кордону. 

 
Низка 
взаємопов’язани х 
операцій 
 

Аль-Оста Салім 
Абдуль-Азіз 

Експортна діяльність підприємства – це послідовність 
стадій передекспортної діяльності, реструктуризації та 
власне експорту. 

Послідовність 
стадій 

Н.Тюріна та  
Н. Кравацка 

Експорт – це реалізація на закордонних ринках товарів 
та послуг, що виробляються чи виконуються у своїй 
країні. 

Реалізація 

О.Шкурупій, 
В.Гончаренко 
І.Артеменко 

Експорт - продаж товарів чи послуг, що були 
виготовлені на території країни-експортера суб’єктам 
країни- імпортера. 

 
Продаж 

 
Закон України «Про  
зовнішньоекономіч 
ну діяльність» 

Експорт (експорт товарів) – продаж товарів 
українськими суб'єктами зовнішньоекономічної 
діяльності іноземним суб'єктам господарської 
діяльності з вивезенням або без вивезення цих товарів 
через митний кордон України, включаючи реекспорт 

і  

 
 
Продаж товарів 

(ч. 1 ст. 82 Митного 
кодексу України, 
МКУ 

Експорт – це остаточне вивезення товару, тобто 
митний режим, за яким українські товари 
випускаються у вільний обіг за межами митної 
території України без зобов’язань щодо їхнього 
зворотного ввезення (ч. 1 ст. 82 Митного кодексу 
України, МКУ). При цьому вони фізично уже можуть 
бути вивезені за межі митної території, але перебувати 
ще під митним контролем 

 
 

 
      
      

      
 

 

International 
business: the 
challenge of global 
competition/ Donald 
A. Ball... [et al.]. – 11 
th ed. – 

The McGraw – Hill/ 
Irwin, 2008. – 622 p. 

Експорт – транспортування будь-якого товару чи 
послуги вітчизняного виробництва за межі країни чи 
регіону 
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Додаток В 

Місце витрат на експортну діяльність у системі менедженту 
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Додаток Г 

Класифікація експорту 
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Додаток Д 

Основні показники зовнішньої торгівлі України 
  2018 2019 2020   

Товари та послуги1       Goods and services1 
експорт, млн.дол. 57280,9 64050,3 59367,9 exports, mln. USD 
% до попереднього року 108,9 111,8 92,7 % to the previous year 
імпорт, млн.дол. 63493,7 67739,4 60045,7 imports, mln. USD 
% до попереднього року 115,3 106,7 88,6 % to the previous year 
сальдо, млн.дол. –6212,8 –3689,1 –677,8 balance, mln. USD 
коефіцієнт  
покриття експортом імпорту 

0,90 0,95 0,99 exports to imports ratio 

у тому числі       of which 
країни ЄС (28)       EU countries (28) 
експорт, млн.дол. 23100,1 24164,7 22085,2 exports, mln. USD 
% до попереднього року 114,6 104,6 91,4 % to the previous year 
імпорт, млн.дол. 26570,1 28738,4 26786,7 imports, mln. USD 
% до попереднього року 113,9 108,2 93,2 % to the previous year 
сальдо, млн.дол. –3470 –4573,7 –4701,5 balance, mln.USD 
коефіцієнт покриття 

експортом імпорту 
0,87 0,84 0,82 exports to imports 

ratio 
питома вага  

у загальному обсязі, % 
      % of the total volume 

Експорт 40,3 37,7 37,2 Exports 
Імпорт 41,8 42,4 44,6 Imports 

Товари       Goods 
експорт, млн.дол. 47335,0 50054,6 49191,8 exports, mln. USD 
% до попереднього року 109,4 105,7 98,3 % to the previous year 
імпорт, млн.дол. 57187,6 60800,2 54336,1 imports, mln. USD 
% до попереднього року 115,3 106,3 89,4 % to the previous year 
сальдо, млн.дол. –9852,6 –10745,6 –5144,3 balance, mln. USD 
коефіцієнт  
покриття експортом імпорту 

0,83 0,82 0,91 exports to imports ratio 

кількість підприємств,  
що здійснюють зовнішню  
торгівлю товарами, од 

      number of enterprises 
engaged in foreign trade in 
goods, units 

Експорт 16652 16682 16615 Exports 
Імпорт 28732 31579 32500 Imports 
кількість країн-партнерів, од       number of partner 

countries, units 
Експорт 202 201 209 Exports 
 
 

211 218 221 Imports 
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Імпорт 
Послуги       Services 
експорт, млн.дол. 11637,9 15628,9 11521,2 exports, mln. USD 
% до попереднього року 108,6 134,3 73,7 % to the previous year 
імпорт, млн.дол. 6308,8 6942,2 5712,5 imports, mln. USD 
% до попереднього року 115,2 110,0 82,3 % to the previous year 
сальдо, млн.дол. 5329,1 8686,7 5808,7 balance, mln. USD 
коефіцієнт  
покриття експортом імпорту 

1,84 2,25 2,02 exports to imports ratio 

кількість підприємств, що 
здійснюють зовнішню 
торгівлю послугами, од 

      number of enterprises 
engaged in foreign trade in 
services, units 

Експорт 7007 9598 10200 Exports 
Імпорт 5100 6825 7180 Imports 
кількість країн-партнерів, од       number of partner 

countries, units 
Експорт 225 222 217 Exports 
Імпорт 194 204 183 Imports 

у тому числі       of which 
країни ЄС (28)       EU countries (28) 
експорт, млн.дол. 3979,9 4469,0 4461,1 exports, mln. USD 
% до попереднього року 115,3 112,3 99,8 % to the previous year 
імпорт, млн.дол. 3355,8 3728,9 2927,0 imports, mln. USD 
% до попереднього року 132,5 111,1 78,5 % to the previous year 
сальдо, млн.дол. 624,1 740,1 1534,1 balance, mln. USD 
коефіцієнт 

 покриття експортом імпорту 
1,19 1,20 1,52 exports to imports 

ratio 
питома вага  

у загальному обсязі, % 
      % of the total volume 

Експорт 34,2 28,6 38,7 Exports 
Імпорт 53,2 53,7 51,2 Imports 

 

Джерело: [85] 
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Додаток Е 

Зовнішня торгівля товарами за країнами світу 
  Експорт  (млн.дол. США / mln. USD) 

 Exports 
2019 2020 2020 у % до 2019  

  2020 in % to 2019 

Усього   50054,6 49191,8 98,3 
у тому числі       
Австрiя 598,3 580,0 96,9 
Азербайджан 400,5 346,8 86,6 
Алжир 584,3 357,3 61,2 
Аргентина                                                                                          5,8 5,7 98,6 
Бангладеш 442,7 358,2 80,9 
Бельгiя 680,7 560,9 82,4 
Білорусь 1549,8 1335,3 86,2 
Болгарiя 482,2 511,5 106,1 
Бразилiя 74,0 64,3 86,9 
В’єтнам 95,5 184,3 193,0 
Вірменія 131,1 112,2 85,5 
Гана      79,5 81,5 102,6 
Гватемала 9,6 16,3 169,2 
Гвінея                                                                                               12,7 15,5 122,6 
Гонконг 62,8 71,0 113,1 

Грецiя                                                                                               274,2 178,8 65,2 
Грузiя                                                                                               392,6 366,4 93,3 
Данiя                                                                                                254,7 216,9 85,2 
Домініканська Республіка 2,6 84,5 3200,4 

Еквадор 5,3 6,7 127,8 
Естонiя                                                                                              139,9 109,7 78,5 
Ефiопiя 170,3 140,1 82,2 
Єгипет                                                                                               2254,1 1617,8 71,8 
Ємен 136,7 172,7 126,3 
Iзраїль                                                                                              620,1 563,5 90,9 
Iндiя                                                                                                2024,1 1972,1 97,4 
Iндонезiя                                                                                            735,2 735,6 100,1 
Iрак                                                                                                 584,4 597,6 102,3 
Iран (Ісламська  Республiка)                                                                            214,7 258,8 120,5 
Iрландiя                                                                                             153,2 94,4 61,6 
Ісландія 1,0 1,0 103,2 
Iспанiя                                                                                              1500,8 1250,2 83,3 
Iталiя                                                                                               2418,9 1928,9 79,7 
Йорданiя                                                                                             167,9 181,1 107,8 
Казахстан                                                                                            367,0 336,1 91,6 
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Камерун 32,7 51,9 158,5 
Канада                                                                                               85,5 81,3 95,0 
Катар 74,9 131,6 175,7 
Кенія 69,3 78,0 112,6 
Китай                                                                                                3593,1 7099,9 197,6 
Колумбія 31,4 29,7 94,5 
Коста-Рика 52,5 74,2 141,4 
Кот-Д’Івуар 47,7 42,4 88,9 
Латвiя                                                                                               300,1 229,4 76,5 
Литва                                                                                                410,8 431,4 105,0 
Лiван                                                                                                372,1 327,3 88,0 
Лівія                                                                                                316,9 327,8 103,5 
Малаві 1,1 0,1 6,4 
Малайзiя                                                                                             181,6 181,1 99,7 
Марокко                                                                                              294,1 373,0 126,8 
Мексика                                                                                              129,0 69,5 53,9 
Нігерія                                                                                              160,4 69,3 43,2 
Нiдерланди                                                                                           1848,4 1802,2 97,5 
Нiмеччина                                                                                            2383,0 2071,7 86,9 
Норвегія                                                                                             26,9 27,0 100,5 
Oб’єднанi Арабськi Емiрати                                                                           525,9 439,1 83,5 
Оман 79,5 85,3 107,3 
Пакистан                                                                                             63,0 331,1 525,7 
Пiвденна Африка                                                                                      44,4 30,1 67,8 
Північна Македонія 46,3 80,7 174,3 
Польща                                                                                               3295,8 3272,7 99,3 
Португалiя                                                                                           282,2 234,0 82,9 
Республiка Корея                                                                                     375,9 351,5 93,5 
Республіка Молдова                                                                                   726,6 679,6 93,5 
Росiйська Федерацiя                                                                                  3242,8 2706,0 83,4 
Румунiя                                                                                              1005,6 1081,0 107,5 
Саудiвська Аравiя                                                                                    744,4 719,0 96,6 
Сенегал                                                                                              117,1 82,5 70,5 
Сербія                                                                                               257,4 136,6 53,1 
Сингапур 188,5 123,1 65,3 
Словаччина                                                                                           709,6 446,8 63,0 
Словенiя                                                                                             38,9 40,3 103,4 
Сполучене Королівство Великої 

Британії та Північної Ірландії 
628,1 666,9 106,2 

Судан 55,1 65,9 119,6 
США                                                                                                978,6 983,9 100,5 
Таїланд                                                                                              322,1 164,5 51,1 
Тайвань, Провiнцiя Китаю                                                                             61,2 43,3 70,7 
Тунiс                                                                                                362,6 414,8 114,4 
Туреччина                                                                                            2619,0 2436,3 93,0 
Туркменистан                                                                                         54,9 56,0 102,0 
Угорщина                                                                                             1562,8 1263,8 80,9 
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Узбекистан                                                                                           215,8 295,5 136,9 
Фiлiппiни                                                                                            206,9 169,9 82,1 
Фiнляндiя                                                                                            46,2 54,5 118,1 
Францiя                                                                                              596,5 592,4  99,3 
Хорватія 37,2 29,6  79,6 
Чехія                                                                                                920,9 826,3  89,7 
Чилі 5,1 6,2  122,2 
Швейцарiя                                                                                            127,6 142,7  111,8 
Швецiя                                                                                               77,1 72,5  94,1 
Японiя                                                                                               249,9 181,7  72,7 

 

 

Джерело: [85] 
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Додаток Ж 

Обсяги експорту товарів за регіонами 
  Кількість  

підприємств           
Млн.дол. США               У % до загального  

обсягу 

   Number of 
enterprises 

Mln. USD 
 % of the total volume 

2019 2020 2019 2020 2019 2020 
              

Україна1 16682 16615 50054,6 49191,8 100,0 100,0 
Автономна 

Республіка Крим … … … … … … 
Вінницька 551 525 1455,3 1377,8 2,9 2,8 
Волинська 416 430 694,0 642,9 1,4 1,3 
Дніпропетровська 1205 1219 7907,2 7591,6 15,8 15,4 
Донецька 279 267 4631,6 3935,0 9,3 8,0 
Житомирська 598 600 719,0 681,0 1,4 1,4 
Закарпатська 465 442 1490,0 1349,5 3,0 2,7 
Запорізька 596 579 3080,6 2923,4 6,2 5,9 
Івано-Франківська 390 368 911,4 757,7 1,8 1,5 
Київська 1006 1007 1948,4 1967,7 3,9 4,0 
Кіровоградська 322 304 707,0 912,7 1,4 1,9 
Луганська 74 66 152,9 129,6 0,3 0,3 
Львівська 1063 1060 2202,1 2322,9 4,4 4,7 
Миколаївська 327 340 2152,5 2248,6 4,3 4,6 
Одеська 909 952 1384,1 1360,4 2,8 2,8 
Полтавська 384 377 2102,4 2317,3 4,2 4,7 
Рівненська 397 379 440,2 469,4 0,9 1,0 
Сумська 375 367 883,4 974,4 1,8 2,0 
Тернопільська 227 222 434,3 448,1 0,9 0,9 
Харківська 1279 1313 1415,1 1471,2 2,8 3,0 
Херсонська 273 282 268,1 280,7 0,5 0,6 
Хмельницька 349 326 642,3 663,4 1,3 1,3 
Черкаська 427 425 863,5 810,7 1,7 1,6 
Чернівецька 267 243 213,8 168,4 0,4 0,3 
Чернігівська 434 453 807,3 890,8 1,6 1,8 
м.Київ 4062 4065 12491,4 12427,6 25,0 25,3 
м.Севастополь … … … … … … 

 

 

Джерело: [85] 
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Додаток З 

З1. Питома вага окремих регіонів у загальному експорті товарів у 2020 році 

 
З2. Питома вага окремих регіонів у загальному експорті послуг у 2020р 

 

37,0%

7,3%

5,6%3,5%3,0%
2,6%

2,4%

38,6%

м.Київ /  city Kyiv
Одеська / Odesa
Львівська /  Lviv
Харківська / Kharkiv
Миколаївська / Mykolayiv
Закарпатська / Zakarpatty
Київська / Kyiv
Інші / Others
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Джерело: [85] 

Додаток И 

Розподіл експорту-імпорту товарів за видами їх транспортування у 2019–2020 

роках 

Назва товару 

Експорт 
Exports 

2019 
млн.дол. 

США 

2020 
млн.дол. 

США 
2020 у % 
до 2019  

у % до 
загального 

обсягу 

 mln. USD  mln. USD 2020 in % 
to 2019 

% of the total 
volume 

          
Усього 50054,6 49191,8 98,3 100,0 

 у тому числі         

морське судно 25756,4 26378,6 102,4 53,6 
контейнер на морському 

судні    3748,8 3890,6 103,8 7,9 

залізничний вагон на 
морському судні 249,7 111,8 44,8 0,2 

вантажний автомобіль на 
морському судні 731,1 536,3 73,3 1,1 

залізничний вагон 5861,8 4546,1 77,6 9,2 

контейнер на 
залізничному вагоні 155,7 190,6 122,4 0,4 

вантажний автомобіль 11749,3 11828,3 100,7 24,0 

контейнер на вантажному 
автомобілі     189,5 174,2 91,9 0,4 

повітряне судно 913,2 940,7 103,0 1,9 
трубопровідний 

транспорт 4,5 24,4 536,7 0,0 

лінії електропередачі 378,7 280,8 74,2 0,6 

транспортний засіб, що 
переміщується своїм ходом 
(товар) 6,0 1,8 29,2 0,0 

 

Джерело: [85] 
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Додаток К 

ТОП-10 позицій українського експорту в 2021 році в грошовому вимірі 

№ Код УКТЗЕД Позиція млрд 
дол. 

ТОП-3 країн-
партнерів 

1 2601 Залізна руда 6,91 Китай, Чехія, Польща 
2 1512 Олія соняшникова 6,4 Індія, Китай Нідерланди 

3 1005 Кукурудза 5,89 Китай, Іспанія, 
Нідерланди 

4 1001 Пшениця 5,07 Єгипет, Індонезія 
Туреччина 

5 7207 Напівфабрикати зі 
сталі 4,09 

Італія, Туреччина, 
Домініканська 
республіка 

6 7208 Плоский прокат з 
вуглецевої сталі 3,74 Туреччина, Польща, РФ 

7 7201 Чавун у чуушках 1,64 США, Італія, Туреччина 

8 8544 Кабелі 1,59 Німеччина, Польща, 
Румунія 

9 1003 Ячмінь 1,28 Китай, Туреччина, 
Саудівська Аравія 

10 7202 Феросплави 1,04 Туреччина, Італія, 
Китай  

 

Джерело: [83] 
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Додаток Л 

Нормативно-правове регулювання експортних операцій підприємства 
Нормативноправовий акт Дата, номер, ким 

затверджено 
Призначення 

Господарський кодекс 
України 

 16.01.2003 № 436-
IV ВРУ 

Визначає основні засади господарювання в 
Україні і регулює господарські відносини, що 
виникають у процесі організації та здійснення 
господарської діяльності між суб'єктами 
господарювання, а також між цими суб'єктами 
та іншими учасниками відносин у сфері 
господарювання. 

Податковий кодекс України 02.12.2010 № 2755-
VI ВРУ 

Регулює відносини, що виникають у сфері 
справляння податків і зборів, зокрема визначає 
вичерпний перелік податків та зборів, що 
справляються в Україні, та порядок їх 
адміністрування, платників податків та зборів, 
їх права та обов’язки, компетенцію 
контролюючих органів, повноваження і 
обов’язки їх посадових осіб під час 
адміністрування податків та зборів, а також 
відповідальність за порушення податкового 
законодавства. 

Митний кодекс України 13.03.2012 № 4495-
VI ВРУ 

Регулюює відносини, пов’язані із справлянням 
митних платежів 

Про зовнішньоекономічну 
діяльність 

16.04.1991 № 959-
XII ВРУ 

Правове регулювання всіх видів 
зовнішньоекономічної діяльності в Україні, 
включаючи зовнішню торгівлю, економічне, 
науково-технічне співробітництво, 
спеціалізацію та кооперацію в галузі 
виробництва, науки і техніки, економічні зв'язки 
в галузі будівництва, транспорту, 
експедиторських, страхових, розрахункових, 
кредитних та інших банківських операцій, 
надання різноманітних послуг 

Про валюту і валютні операції 21.06.2018 № 2473-
VIII ВРУ 

Визначає правові засади здійснення валютних 
операцій, валютного регулювання та валютного 
нагляду, права та обов’язки суб’єктів валютних 
операцій і уповноважених установ та 
встановлює відповідальність за порушення 
ними валютного законодавства. 

Про забезпечення масштабної 
експансії експорту товарів 
(робіт, послуг) українського 
походження шляхом 
страхування, гарантування та 
здешевлення кредитування 
експорту 

20.12.2016 № 1792-
VIII ВРУ 

Визначає засади державної підтримки 
експортної діяльності шляхом страхування, 
перестрахування, гарантування, часткової 
компенсації відсоткової ставки за експортними 
кредитами з метою створення умов для 
здійснення масштабної експансії експорту 
товарів (робіт, послуг) українського походження 
на зовнішні ринки, забезпечення захисту 
українських експортерів від ризиків неплатежів 
та фінансових втрат і підвищення 
конкурентоспроможності українських 
виробників на світових ринках 

2573450750559397
DocuSign Envelope ID: 45A2E39C-7316-41E9-BEE2-DBE2ABD8594D



101 
 

 
 

Про особливості державного 
регулювання діяльності 
суб'єктів підприємницької 
діяльності, пов'язаної з 
реалізацією та експортом 
лісоматеріалів 

08.09.2005 № 2860-
IV ВРУ 

Визначає особливий правовий режим експорту 
та реалізації лісо- та пиломатеріалів. 

Про Митний тариф України 04.06.2020 № 674-
IX ВРУ 

Цим Законом встановлюється Митний тариф 
України. Митний тариф України є невід’ємною 
частиною цього Закону та містить перелік 
ставок загальнодержавного податку - ввізного 
мита на товари, що ввозяться на митну 
територію України і систематизовані згідно з 
Українською класифікацією товарів 
зовнішньоекономічної діяльності (УКТ ЗЕД), 
складеною на основі Гармонізованої системи 
опису та кодування товарів. 

Про регулювання 
товарообмінних (бартерних) 
операцій у галузі 
зовнішньоекономічної 
діяльності 

23.12.1998 № 351-
XIV ВРУ 

Цей Закон встановлює режим здійснення 
товарообмінних (бартерних) операцій у галузі 
зовнішньоекономічної діяльності, 
відповідальність за порушення його норм та 
визначає повноваження і функції державних 
органів під час здійснення контролю за 
проведенням таких операцій. 

Про порядок ліцензування 
експорту товарів 

09.09.2009 № 991 
Мінекономіки 

Затверджує Форму ліцензії  на  експорт  товарів  
та  Інструкцію  про  її  
заповнення ( z0938-09 ); Форму заявки  на  
видачу  ліцензії  на  експорт  товарів   та 
Інструкцію про її заповнення 

Про схвалення Експортної 
стратегії України (“дорожньої 
карти” стратегічного розвитку 
торгівлі) на 2017-2021 роки 

27.12.2017 № 1017-
р КМУ 

Затверджує план завдань і заходів з реалізації 
Експортної стратегії України (“дорожньої карти 
стратегічного розвитку торгівлі) на 2017-2021 
роки 

Порядок заповнення та видачі 
митницею сертифіката з 
перевезення (походження) 
товару EUR.1 або EUR-MED 

02.03.2021 №139 
МФУ 

Порядок визначає процедуру заповнення та 
видачі митницею (електронного) сертифіката з 
перевезення (походження) товару EUR.1 або 
EUR-MED відповідно до положень Регіональної 
конвенції про пан-євро-середземноморські 
преференційні правила походження, до якої 
Україна приєдналася згідно із Законом України 
«Про приєднання України до Регіональної 
конвенції про пан-євро-середземноморські 
преференційні правила походження» (далі - 
Конвенція), а також міжнародних угод про 
вільну торгівлю, укладених у встановленому 
законодавством порядку, якими передбачено 
процедуру заповнення та видачі митницею 
сертифіката з перевезення (походження) товару 
EUR.1 або EUR-MED (далі - Угоди). 
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Про затвердження переліків 
товарів, експорт та імпорт 
яких підлягає ліцензуванню, 
та квот на 2022 рік 

29.12.2021 № 1424 
КМУ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Затверджує на 2022 рік: 
1) обсяги квот товарів, експорт яких підлягає 
ліцензуванню; 
2) перелік контрольованих речовин 
(озоноруйнівних речовин та фторованих 
парникових газів), експорт та імпорт яких 
підлягає ліцензуванню; 
3) перелік товарів та обладнання, що можуть 
містити контрольовані речовини (озоноруйнівні 
речовини та фторовані парникові гази), експорт 
та імпорт яких підлягає ліцензуванню (крім 
товарів та обладнання, що перевозяться у 
контейнерах з особистими речами); 
4) перелік товарів, імпорт яких з Республіки 
Північна Македонія підлягає ліцензуванню в 
рамках тарифної квоти відповідно до положень 
Угоди про вільну торгівлю між Україною та 
Республікою Македонія від 18 січня 2001 р.; 
5) перелік товарів, експорт яких підлягає 
ліцензуванню. 

Про затвердження Порядку 
обліку осіб, які під час 
провадження своєї діяльності 
є учасниками відносин, що 
регулюються законодавством 
України з питань митної 
справи 

15.06.2015 № 552 
МФУ 

Затверджує Порядок обліку осіб, які під час 
провадження своєї діяльності є учасниками 
відносин, що регулюються законодавством 
України з питань митної справи 

Про затвердження Положення 
про заходи захисту та 
визначення порядку 
здійснення окремих операцій в 
іноземній валюті 

02.01.2019 № 5 
НБУ 

Положення визначає заходи захисту, 
запроваджені Національним банком України 
(далі - Національний банк), порядок їх 
застосування (порядок здійснення валютних 
операцій в умовах запроваджених цим 
Положенням заходів захисту), а також порядок 
здійснення окремих операцій в іноземній 
валюті. 
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Додаток М 

Переліки товарів (з кодами УКТ ЗЕД*), на переміщення яких через митний 

кордон України у відповідному напрямку встановлено заборону (стаття 196 МКУ) 
N Найменування товарів Напрями 

переміщення 
Законодавчі норми 

1 Наркотичні засоби, у тому числі 
рослини, і психотропні речовини, 
включені до списків № 1, № 2 та № 3 
Таблиці I Переліку наркотичних засобів, 
психотропних речовин і прекурсорів, 
затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 6 травня 2000 року 
№ 770, а також їх аналоги  

Ввезення, 
вивезення, 
транзит 

Статті 2, 13 Закону України «Про 
наркотичні засоби, психотропні 
речовини і прекурсори» 

2 Культурні цінності, занесені до 
Державного реєстру національного 
культурного надбання;  
культурні цінності, включені до 
Національного  архівного фонду;  
культурні цінності, включені до 
Музейного фонду України 

Вивезення Стаття. 14 Закону України «Про 
вивезення, ввезення та повернення 
культурних цінностей» 

3 Лісоматеріали та пиломатеріали цінних 
та рідкісних порід дерев (акація, берека, 
вишня, груша, горіх, каштан, тис 
ягідний, черешня, явір, ялівець) 

Вивезення Стаття 2 Закону України «Про 
особливості державного 
регулювання діяльності суб’єктів 
підприємницької діяльності, 
пов’язаної з реалізацією та 
експортом лісоматеріалів» 
 

4 Лісоматеріали необроблені Вивезення Стаття 2-1 Закону України «Про 
особливості державного 
регулювання діяльності суб’єктів 
підприємницької діяльності, 
пов’язаної з реалізацією та 
експортом лісоматеріалів» 
 

5 Клоновані ембріони людини Ввезення, 
вивезення 

Стаття 3 Закону України «Про 
заборону репродуктивного 
клонування людини» 
 

6 Металобрухт, який утворився у 
військових частинах, військових 
установах, військових навчальних 
закладах Збройних Сил України та 
інших військових формуваннях, 
утворених відповідно до законів України 
при розібранні списаної техніки та 
утилізації боєприпасів  (постанова 
Кабінету Міністрів України від 29 
листопада 2001 року № 1595); 
списані на металобрухт агрегати машин, 
кораблів, плавзасобів, військової 
техніки, рухомого складу залізничного 
транспорту в нерозібраному стані   

Вивезення Стаття 9 Закону України «Про 
металобрухт» 
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7 Ґрунтова маса (крім зразків для 
проведення наукових досліджень) 

Вивезення Стаття 53 Закону України «Про 
охорону земель» 
 

8 Перелік товарів, вивезення 
(пересилання) яких громадянами за межі 
митної території України не 
допускається 

Вивезення частина перша статті 373 Митного 
кодексу України, Постанова 
Кабінету Міністрів України від 28 
травня 2012 р. № 468 
«Про затвердження переліку 
товарів, вивезення (пересилання) 
яких громадянами за межі митної 
території України не допускається» 
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Додаток Н 

Розкриття термінів Інкотермс 2020 
EXW Ex Works Франко-завод Поставка здійснюється у моммент передачі товару покупцю на 

території продавця  або в іншому зазначеному місці (наприклад 
склад). 

FCA Free Carrier Франко-
перевізник 

Відвантаження товару здійснюється: 
– місце, що належить продавцеві (його склад, фабрика, 
магазин); 
– визначено у договорі, але не належить продавцеві (морський 
порт, термінал). 
Поставка здійснюється у момент передачі товару, після 
митного оформлення перевізникові, визначеному покупцем або 
іншій особі. 

CPT Carriage Paid 
To 

Перевезення 
оплачено до 

Поставка здійснюється в момент доставки  товару продавцем 
названому перевізникові або іншій особі в узгодженому 
сторонами місці. Продавець оплачує перевезення товару до 
названого пункту призначення. Продавець зобов’язаний 
повідомити покупця про час доставки товару в узгоджене 
місце. 

CIP Carriage and 
Insurance Paid 
to 

Перевезення та 
страхування 
оплачено до 

Поставка здійснюється в момент доставки товару названому 
перевізникові або іншій особі. Продавець зобов’язаний 
оплатити доставку до названого пункту призначення та 
застрахувати товар від усіх ризиків із максимальним страховим 
покриттям і страховою сумою не менше 110 % вартості товару. 
Водночас сторони, якщо побажають, можуть погодитися в 
контракті на більш низький рівень страхового покриття. 

DAP Delivered At 
Place 

Поставка в 
місці 

Поставка здійснюється в момент надання товару у 
розпорядження покупця на ТЗ, який прибув і готовий до 
розвантаження в узгодженому місці призначення. 

DPU Delivered At 
Place Unloaded 

Поставка в 
місці з 
розвантаженням 

Продавець уважає, що виконав свої зобов’язання з поставки, 
коли товар, випущений у митному режимі експорту, 
розвантажений із прибулого ТЗ і наданий у розпорядження 
покупця в зазначеному місці призначення. 

DDP Delivered Duty 
Paid 

Поставка зі 
сплатою мита 

Поставка здійснюється в момент надання покупцеві в місці 
призначення товару, що пройшов митне оформлення для 
імпорту й готовий до розвантаження. 
Продавець зобов’язаний повідомити покупця про час прибуття 
товару в місце призначення та подати йому документи, що 
дозволяють прийняти товар. 

FAS Free Alongside 
Ship 

Франко вздовж 
борту судна 

Поставка здіснюється в момент відвантаження товару 
уздовж борту судна на причалі, на баржі порту. 

FOB Free On Board Франко-борт Поставка здійснюється в момент відвантаження на борт 
судна в названому порту. 

CFR Cost and 
Freight 

Вартість і фрахт Поставка здійснюється в момент відвантаження товару на борт 
судна в порту. Продавець оплачує перевезення товару (фрахт) 
до названого порту приначення.  

CIF Cost, Insurance 
and Freight 

Вартість, 
страхування і 
фрахт 

Поставка здійснюється в момент відвантаження товару на борт 
судна в порту. 
Продавець зобов’язаний оплатити доставку (фрахт) у порт 
призначення та застрахувати товар на користь покупця від 
ризиків втрати й ушкодження товару під час перевезення. 
Потрібно тільки мінімальне покриття ризиків покупця, якщо 
інше не передбачено договором. 

Джерело: [44] 
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Додаток П 

Приклади бухгалтерських проведень з обліку експортних операцій ТОВ 

«Метінвест Холдинг» 
№ Дата Господарська 

 
Дт Кт Сума 

Перша подія – відвантаження товару 
1 28.12.2021 Відвантажено товар на експорт 287 281 158000 
2 04.01.2022 Перейшли всі ризики й вигоди, пов’язані з правом 

власності на товар. Курс НБУ 27,2782 грн/$ 362 702 9500$ 
259142

 3 04.01.2022 Списана собівартість реалізованого товару 902 287 158000 
4 04.01.2022 Отримано від митного брокера послуги з декларування 

 
93 631 1200 

5 04.01.2022 Оплачено послуги митного брокера 631 311 1200 
 
6 

 
31.01.2022 

Відображено курсову різницю за монетарною
 дебіторською 
заборгованістю на дату балансу. Курс НБУ 28,7839 грн/$ 

      

 
362 

 
714 

 
14304,

15 
7 31.01.2022 Списано доходи на фінансовий результат 702 791 259142

9 714 791 14304,
 8 31.01.2022 Списано витрати на фінансовий результат 791 902 158000 

9 02.02.2022 Зараховано валютну виручку на валютний рахунок 
експортера. Курс НБУ 

  

312 362 9500$ 
273601

 1
0 

02.02.2022 Відображено курсову різницю при погашенні 
дебіторської заборгованості 
(  (28 8002  28 839) 9 00$  0 0163 9 00$  1 8 ) 

362 714 154,85 

1
 

28.02.2022 Списано доходи на фінансовий результат 714 791 154,85 
Перша подія – отримання 

 
1 04.01.2022 Отримано аванс від покупця. Курс НБУ 27,2782 грн/$ 312 681 9500$ 

259142
 2 05.01.2022 Відвантажено товар на експорт 287 281 158000 

3 27.01.2022 Перейшли всі ризики й вигоди, пов’язані з правом 
власності на товар. Курсові різниці відсутні, так як стаття 

  

362 702 9500$ 
259142

 4 27.01.2022 Списана собівартість реалізованого товару 902 281 158000 
5 27.01.2022 Отримано від митного брокера послуги з декларування 

 
93 631 1200 

6 27.01.2022 Оплачено послуги митного брокера 631 311 1200 
7 27.01.2022 Взаємозалік  заборгованостей.  Курсові  різниці  відсутні,  

так  як   стаття 
  

681 362 9500$ 
259142

 8 31.01.2022 Списано доходи на фінансовий результат 702 791 259142
 9 31.01.2022 Списано витрати на фінансовий результат 791 902 158000 

791 93 1200 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2573450750559397
DocuSign Envelope ID: 45A2E39C-7316-41E9-BEE2-DBE2ABD8594D



107 
 

 
 

Додаток Р 

Організація фінансового обліку експортних операцій 
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Додаток С 

План аудиту експортних операцiй 
 З/п Аудиторськi завдання і 

процедури 
Аудиторськi докази Виконавець Термiн 

1 Ознайомлення з 
установчими та загальними 
документами 

Статут пiдприємства, 
Свiдоцтво про державну 
реєстрацію підприємства, 
Свiдоцтво про реестрацiю в 
органах державної податкової 
адмiнiстрацiї, органах  
статистики  та ін. 

  

2 Оцiнка облікової 
політики підприємства 

Наказ про облiкову полiтику, 
Робочий План рахункiв, 
посадовi iнструкцii 

  

3 Контроль наявності, якості 
та реєстрації укладених 
договорів 

   Договори   

4 Перевiрка правильності 
документального 
оформлення експортних 
операцій 

Видаткові накладні, Акти 
виконаних робіт чи наданих 
послуг, рахунки-фактури, 
податкові накладні, товаро-
транспортні накладні, 
договори, платіжні доручення, 
довідки бухгалтерії, митні 
декларації 

  

5 Перевiрка правильності 
застосування 
кореспонденції рахунків 
щодо облiку експортних 
операцiй 

Робочий план   рахунків,  
Iнструкцiя про застосування 
Плану рахунків 
бухгалтерського облiку 

  

6 Перевiрка правильності 
вiдображення в облiку 
сплачених мита, митних 
зборів під час розмитнення 
товарів, ПДВ, а також 
правильності їх обчислення  

Податковi накладнi, митні 
декларацii 

  

7 З'ясування правильності 
обліку курсових різниць 

  Бухгалтерськi довідки   

8 Порiвнянн показників 
фiнансової та статистичноi 
звiтностi 

Форми рiчноi фiнансовоi 
звiтностi, Статистична 
звітність 

  

9 Складання аудиторського 
звіту 

 Аудиторський звiт, 
Аудиторський  висновок 

  

 10 Надання рекомендацiй  Рекомендацii аудитора   
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І. ЗВІТ ЩОДО АУДИТУ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 
 
Аудиторська думка 
Ми провели аудит фінансової звітності ТОВАРИСТВА З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» (надалі – «Товариство»), що складається 
зі звіту про фінансовий стан (балансу) на 31 грудня 2019 року, звіту про сукупний дохід 
(фінансові результати), звіту про зміни у власному капіталі та звіту про рух грошових коштів 
за рік, що закінчився зазначеною датою, та приміток до фінансової звітності, включаючи 
стислий виклад значущих облікових політик. 

На нашу думку, фінансова звітність, що додається, відображає достовірно, в усіх 
суттєвих аспектах, фінансовий стан Товариства на 31 грудня 2019 року, його фінансові 
результати, рух грошових коштів та зміни у власному капіталі за рік, що закінчився 
зазначеною датою, відповідно до Міжнародних стандартів фінансової звітності. 

 
 Товариство  вперше застосувало МСФЗ у 2019 р. Перехід з НП(С)БО до МСФЗ здійснено  з 
1 січня 2019 року відповідно з МСФЗ "Перше застосування Міжнародних стандартів 
фінансової звітності". 

 
Основа для думки  
Ми провели аудит відповідно до Міжнародних стандартів аудиту (МСА). Нашу 

відповідальність згідно з цими стандартами викладено в розділі «Відповідальність аудитора 
за аудит фінансової звітності» нашого звіту. Ми є незалежними по відношенню до 
Товариства згідно з Кодексом етики професійних бухгалтерів Ради з міжнародних стандартів 
етики для бухгалтерів («Кодекс РМСЕБ») та етичними вимогами, застосовними в Україні до 
нашого аудиту фінансової звітності, а також виконали інші обов’язки з етики відповідно до 
цих вимог та Кодексу РМСЕБ.  

Ми вважаємо, що отримані нами аудиторські докази є достатніми і прийнятними для 
використання їх як основи для нашої думки.  

 
КЛЮЧОВІ ПИТАННЯ АУДИТУ 

 
Ми визначили, що відсутні ключові питання аудиту, про які необхідно повідомити в 

цьому звіті незалежного аудитора.  
 

ІІ. ІНША ІНФОРМАЦІЯ 
 

Інша інформація складається з інформації, яка міститься в: 
- Звіті про управління, що складається та подається відповідно до вимог ст. 6, 11 Закону 

України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16 липня 1999 року 
№ 996-XIV (в редакції Закону України № 2545-VIII від 18.09.2018 р.). 

Управлінський персонал несе відповідальність за іншу інформацію. Наша думка щодо 
фінансової звітності не поширюється на іншу інформацію та ми не робимо висновок з будь-
яким рівнем впевненості щодо цієї іншої інформації. 

У зв’язку з нашим аудитом фінансової звітності нашою відповідальністю є 
ознайомитися з іншою інформацією, зазначеною вище, після її надання та при цьому 
розглянути, чи існує суттєва невідповідність між іншою інформацією та фінансовою 
звітністю або нашими знаннями, отриманими під час аудиту, або чи ця інша інформація 
виглядає такою, що містить суттєве викривлення.  

Ми ознайомилися зі Звітом про управління Товариства, що складається відповідно до 
вимог Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16 
липня 1999 року № 996-XIV (в редакції Закону України № 2545-VIII від 18.09.2018 р.). Нашу 
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увагу не привернули будь-які факти та обставини, які б свідчили про наявність суттєвих 
викривлень у Звіті про управління Товариства за 2019 рік. 

 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ФІНАНСОВУ ЗВІТНІСТЬ 

 
Управлінський персонал Товариства несе відповідальність за складання і достовірне 

подання фінансової звітності відповідно до МСФЗ та за таку систему внутрішнього 
контролю, яку управлінський персонал визначає потрібною для того, щоб забезпечити 
складання фінансової звітності, що не містить суттєвих викривлень внаслідок шахрайства 
або помилки.  

При складанні фінансової звітності управлінський персонал несе відповідальність за 
оцінку здатності Товариства продовжувати свою діяльність на безперервній основі, 
розкриваючи, де це застосовано, питання, що стосуються безперервності діяльності, та 
використовуючи припущення про безперервність діяльності як основи для бухгалтерського 
обліку, окрім випадків, коли управлінський персонал або планує ліквідувати Товариство чи 
припинити діяльність, або не має інших реальних альтернатив цьому. Ті, кого наділено 
найвищими повноваженнями, несуть відповідальність за нагляд за процесом фінансового 
звітування Товариства.  
 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ АУДИТОРА ЗА АУДИТ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 
 
Метою аудиту було отримання обґрунтованої впевненості, що фінансова звітність в 

цілому не містить суттєвого викривлення внаслідок шахрайства або помилки, та складання 
звіту аудитора, що містить нашу думку.  

Обґрунтована впевненість є високим рівнем впевненості, проте не гарантує, що аудит, 
проведений відповідно до МСА, завжди виявить суттєве викривлення, коли таке існує. 
Викривлення можуть бути результатом шахрайства або помилки; вони вважаються 
суттєвими, якщо окремо або в сукупності, як обґрунтовано очікується, вони можуть 
впливати на економічні рішення користувачів, що приймаються на основі цієї фінансової 
звітності.  

Виконуючи аудит відповідно до вимог МСА, ми використовуємо професійне судження 
та професійний скептицизм протягом всього завдання з аудиту. Окрім того, ми: 

- ідентифікуємо та оцінюємо ризики суттєвого викривлення фінансової звітності 
внаслідок шахрайства чи помилки, розробляємо та виконуємо аудиторські процедури у 
відповідь на ці ризики, та отримуємо аудиторські докази, що є достатніми та прийнятними 
для використання їх як основи для нашої думки. Ризик невиявлення суттєвого викривлення 
внаслідок шахрайства є вищим, ніж для викривлення внаслідок помилки, оскільки 
шахрайство може включати змову, підробку, навмисні пропуски, невірні твердження або 
нехтування заходами внутрішнього контролю; 

- отримуємо розуміння заходів внутрішнього контролю, що стосуються аудиту, для 
розробки аудиторських процедур, які б відповідали обставинам, а не для висловлення думки 
щодо ефективності системи внутрішнього контролю; 

- оцінюємо прийнятність застосованих облікових політик та обґрунтованість облікових 
оцінок і відповідних розкриттів інформації, зроблених управлінським персоналом; 

- доходимо висновку щодо прийнятності використання управлінським персоналом 
припущення про безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку та, на 
основі отриманих аудиторських доказів, доходимо висновку, чи існує суттєва невизначеність 
щодо подій або умов, які поставили б під значний сумнів можливість Товариства 
продовжити безперервну діяльність. Якщо ми доходимо висновку щодо існування такої 
суттєвої невизначеності, ми повинні привернути увагу в своєму звіті аудитора до 
відповідних розкриттів інформації у фінансовій звітності або, якщо такі розкриття 
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інформації є неналежними, модифікувати свою думку. Наші висновки ґрунтуються на 
аудиторських доказах, отриманих до дати нашого звіту аудитора. Тим не менш, майбутні 
події або умови можуть примусити Товариство припинити свою діяльність на безперервній 
основі; 

- оцінюємо загальне подання, структуру та зміст фінансової звітності включно з 
розкриттями інформації, а також те, чи показує фінансова звітність операції та події, що було 
покладено в основу її складання, так, щоб досягти достовірного відображення. Ми 
повідомляємо тим, кого наділено найвищими повноваженнями, інформацію про 
запланований обсяг та час проведення аудиту та суттєві аудиторські результати, виявлені під 
час аудиту, включаючи будь-які суттєві недоліки системи внутрішнього контролю, виявлені 
нами під час аудиту; 

- ми також надаємо тим, кого наділено найвищими повноваженнями, твердження, що 
ми виконали доречні етичні вимоги щодо незалежності, та повідомляємо їх про всі зв’язки та 
інші питання, які могли б обґрунтовано вважатись такими, що впливають на нашу 
незалежність, а також, де це застосовано, щодо відповідних застережних заходів. З переліку 
всіх питань, інформація щодо яких надавалась тим, кого наділено найвищими 
повноваженнями, ми визначили ті, що мали найбільше значення під час аудиту фінансової 
звітності поточного періоду, тобто ті, які є ключовими питаннями аудиту. 

 
ІІІ. ЗВІТ ЩОДО ВИМОГ ІНШИХ ЗАКОНОДАВЧИХ І НОРМАТИВНИХ АКТІВ 

 
Вимоги статті 14 Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську 

діяльність» № 2258-VIII від 21.12.2017 р.  
 

Статутний капітал 
Станом на 31.12.2019 р. статутний капітал Товариства сформовано за рахунок 

Учасників і становить 81 500  тис. грн. 
На дату проведення аудиторської перевірки зареєстрований статутний капітал 

сформовано з дотриманням вимог чинного законодавства та сплачено у повному обсязі у 
встановлені законодавством терміни. 

 
Ідентифікації та оцінки ризиків суттєвого викривлення фінансової звітності 

внаслідок шахрайства 
Аудитори оцінювали наявність ризиків суттєвого викривлення фінансової звітності 

Товариства внаслідок шахрайства відповідно до вимог МСА 240 «Відповідальність аудитора, 
що стосується шахрайства, при аудиті фінансової звітності». На нашу думку, такі ризики 
контролюються Товариством та не мають суттєвого впливу на фінансову звітність в цілому. 

 
Дотримання Ліцензійних умов 
Свою господарську діяльність Товариство здійснює за основним видом діяльності з 

урахуванням вимог, які встановлені в спеціальних дозволах на право здійснення певних 
операцій діяльності. 

Нами були проведені процедури щодо дотримання Товариством вимог спеціальних 
дозволів. У результаті проведених процедур нами не було встановлено порушень порядку 
виконання умов спеціальних дозволів. 

 
Відповідність стану управління у Товаристві 
Товариство є юридичною особою приватного права відповідно до чинного 

законодавства України.  
У звітному році змін щодо процедур злиття, поділу, приєднання, виділу, перетворення 

у Товариства не відбувалося. 
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Функціонування органів корпоративного управління регламентується положеннями 
Статуту.  

Вищим органом Товариства є Загальні збори Учасників Товариства. У Загальних 
зборах Учасників Товариства можуть брати участь особи, включені до переліку учасників, 
які мають право на таку участь, або їх уповноважені представники. Виконавчим органом 
Товариства, що здійснює управління його поточною діяльністю, є Генеральний директор.  

Відповідно до Протоколу № 132 Загальних зборів Учасників від 20 грудня  2013 року 
затверджено термін повноважень Генерального директора ТОВАРИСТВА З ОБМЕЖЕНОЮ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» Риженкова Юрія Олександровича.  

Протягом звітного року виконавчий орган – Генеральний директор здійснював поточне 
управління фінансово-господарською діяльністю в межах повноважень, які встановлено 
Статутом Товариства. Результатом діяльності за 2019 рік є прибуток на суму 156 869 тис. 
грн. 

За результатами перевірки стану управління Товариства можна зробити висновок: 
- прийнята та функціонуюча система управління Товариства у повній мірі відповідає 

вимогам Статуту та чинного законодавства. 
 
Дата призначення суб’єкта аудиторської діяльності та загальна тривалість 

виконання аудиторського завдання без перерв з урахуванням продовження 
повноважень, які мали місце, та повторних призначень 

 25 лютого 2020 року Товариство призначило ТОВ «АУДИТОРСЬКА ФІРМА «КАПІТАЛ 
ГРАНД» для обов’язкового аудиту фінансової звітності на підставі Рішення Єдиного власника 
№ 198 ТОВАРИСТВА З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «МЕТІНВЕСТ ХОЛДИНГ» 
від 25 лютого 2020 року. На проведення аудиту фінансової звітності за 2019 рік сторонами було 
укладено Договір № 180 від 25.02.2020 р. Завдання з аудиту Товариству виконується вперше. 

 
Пояснення щодо результативності аудиту в частині виявлення порушень, 

зокрема, пов’язаних із шахрайством 
За результатами аудиту нами не встановлено фактів та обставин, які б свідчили про 

наявність порушень та суттєвого ризику викривлення фінансової звітності за 2019 рік 
внаслідок шахрайства. 
 

Твердження про ненадання послуг, заборонених законодавством, і про 
незалежність ключового партнера з аудиту та суб’єкта аудиторської діяльності від 
юридичної особи при проведенні аудиту 

Ми підтверджуємо, що ми не надавали послуг, що заборонені МСА чи статтею 6, 
пунктом 4 Закону України «Про аудит фінансовій звітності та аудиторську діяльність», та що 
ключовий партнер з аудиту та аудиторська фірма були незалежними по відношенню до 
Товариства при проведенні аудиту. 

 
Інформація про інші надані аудитором або суб’єктом аудиторської діяльності 

юридичній особі або контрольованим нею суб’єктам господарювання послуги, крім 
послуг з обов’язкового аудиту, що не розкрита у звіті про управління або у фінансовій 
звітності 

Інших послуг не надавалось. 
 
Інформація щодо обсягу аудиту та властивих для аудиту обмежень 
Ми виконували аудит в обсязі, передбаченому вимогами МСА, Законом України «Про 

аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» № 2258-VIII від 21.12.2017 р., інших 
законодавчих та нормативних актів. 

Ми не наводимо повторно інформацію щодо обсягу аудиту, оскільки вона наведена в 
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